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1. UVOD

S nastupem 21. stoleti se ukazuje jako stale vyznamnéjSi pozadavek
sou&asnosti stanovit soubor klicovych kompetenci, které by mél kazdy mlady ¢lovek
po absolvovani stiedni $koly zvladnout. Tyto problémy spojené s dalsim rozvojem
schopnosti a kompetence patfi, aby zaci dokazali €ist s porozuménim, byli schopni
vyhledavat informace v textu a dalSich zdrojich a tyto informace uméli dale pouzit a
aplikovat (1.3).

Takovyto pozadavek se vyskytuje i v pfipravovanych RVP pro gymnazialni
vzdélavani: Zdak kriticky pristupuje k riiznym zdrojiim informaci, ziskané informace
hodnoti, zpracovava a ddle vyuziva ke svému studiu. Dopliuje si védomosti a rozviji
a prohlubuje dovednosti v procesu vzdélavani, propojuje je s jiz nabytymi znalostmi,
védomé je vyuziva pro sviij dalsi rozvoj (3.32). Podobné i v Katalogu pozadavkii
k maturitni zkousce — chemie se uvadi: Zdk dovede Cist s porozuménim chemicky
text a zpracovat z ného vystizné sdéleni, dokdzZe vyhleddvat a interpretovat
informace v odborné chemické a technické literature, spravné vyhodnotit iidaje
z tabulek, grafit a schémat atd. (1.4).

Témto pozadavkim vyhovuji pravé ucebni ulohy, obsahujici zajimavy a realny
Gvodni text, vnémz se vyskytuji dilezité informace, které musi zak vyhledat.
zhodnotit a aplikovat pfi feSeni danych loh. Tato problematika mé velice oslovila a
proto jsem si pro svou diplomovou praci vybrala praveé tvorbu a ovéfovani ucebnich
uloh z chemie v kontextu bézného zivota.

Naplni této prace bude vytvofit komplexni ucebni ulohy, které budou prevazne
priufezové, to znamena, ze v jedné uloze se setka nékolik témat uciva chemie. Tato
forma Glohy by méla studenta motivovat k promysleni problému z riznych aspektt a
hledisek a ne pouze k zaméreni se na feseni jedné dil¢i otazky jednoho tématu uciva.

Diplomova prace ma dvé Casti. V prvni Casti prace se budu zabyvat tvorbou
komplexnich ucebnich uloh, v druhé casti vyberu nékolik komplexnich uloh a
prakticky je ové€fim na prazskych a mimoprazskych gymnaziich. Vysledky
oveérovani budu dale zpracovavat statistickymi metodami hodnoceni uUspé€Snosti
feSeni uloh.

Obsah ucebnich uloh hraje kli¢ovou roli v prvni ¢asti prace, nebot’ ucebni
uloha musi korespondovat s realnym Zivotem a svétem kolem nas. Proto jsem si
vybrala pro tvorbu uloh témata: Voda, Vzduch, Vyziva a zivotosprava a Zachrana
Zivota. V téchto ucebnich ulohach se budu zabyvat obecnymi vlastnosti vody, jako
chemické latky; globalnim problémim, jako je globalni oteplovani, zneciténi
ovzduSi a zmenSovani ozonové vrstvy; dale clovékem jako objektem chemického
badani, jeho zdravim a zachovanim zivota viibec. Do kazdé ucebni tlohy bude patrit
nejen samotna ucebni uloha, ale také zaznamovy arch, do kterého Zzaci budou
zapisovat sva feSeni, a autorské feseni.

Vybrané alohy, které prakticky ovéfim, budou vyhodnoceny ve druhé casti
prace. Statisticky zpracuji vysledky ovéfovani vybranych komplexnich wloh na
gymnaziich. Budou zpracovany jak obecné charakteristiky celého komplexu uloh,
tak 1 statistické vysledky jednotlivych dil¢ich uloh, ze kterych se komplexni ucebni
uloha sklada.

N



2. TEORETICKA CAST A CILE PRACE

Gymnazialni vzdélavani ma zaky podle RVP vybavit klicovymi kompetencemi
a vieobecnym rozhledem na Grovni stfedoSkolsky vzdélaného cloveéka a tim je
pripravit pfedevs§im pro vysokoskolské vzdélavani a dals§i typy terciarniho
vzdélavani, profesni specializaci i pro ob&ansky Zivot. Gymnazium ma proto zakim
vytvaret dostatek pfilezitosti, aby si v prib&hu gymnazialniho vzdélavani stanovene
klicové kompetence osvojili, tj. uméli vhodné zachazet se svymi védomostmi,
dovednostmi a schopnostmi (3.32). V pojeti gymnazialniho vzdélavani tak prestavaji
hrat hlavni roli pouze védomosti, ale ziskavaji na dulezitosti dovednosti, jak
védomosti uplatnit a vyuzivat, jak rozvijet poznavaci schopnosti a schopnost
celozivotniho uceni. Gymnazialni vzdélavani pfitom rozviji a prohlubuje klicove
kompetence a navazuje na o&ekavané vystupy vzdélavacich obort zakladniho
vzdélavani v RVP ZV a usiluje o kvalitativné vyssi stupen rozvoje osobnosti zaka
(3.32).

S celkovym pojetim gymnazialniho vzdélavani souvisi 1 potifeba vytvaret pro
kazdého zaka naro¢né a motivujici studijni prostiedi, uplatiovat pfistupy a metody
vyuky podporuyjici tvofivost a kritické mysleni, pohotovost a samostatnost Zaka,
vyuzivat zpusoby diferencované vyuky, nové organizacni formy, zarazovat
integrované predméty apod. (3.32).

Jednou ze zakladnich pozadovanych kompetenci je kompetence k feSeni probléma.

Kompetence k FeSeni problému
Zék:

e rozpozna problém, objasni jeho podstatu, roz¢leni ho na segmenty a navrhuje
postupné kroky, pfipadné varianty jeho feSeni;

e vyuziva své individualni schopnosti a ziskané védomosti a dovednosti pfi
samostatném feSeni problému, orientuje se v nové vzniklych situacich a
pruzné na né reaguje;

e uplatiiuje zakladni myslenkové operace (srovnavani, tfidéni, analyzu,
syntézu, indukci, dedukci, abstrakci, konkretizaci, generalizaci), ale i
fantazii, intuici a pfedstavivost v poznavacich, ulebnich, pracovnich a
tvarcich ¢innostech;

e uplatriuje pfi feSeni problému logické, matematické, empirické a heuristické
metody s vyuzitim odborného jazyka a symboliky;

e ovefuje a kriticky interpretuje ziskané informace, pro své tvrzeni najde
dikazy a formuluje podlozené zavéry, ovéfuje prakticky spravnost metod
zjiStovani pravdivosti riznych druhG informaci uzivanych pii feseni
problému;

e je otevieny k poznavani novych a originalnich postupi a feSeni problému,
nachazi rizné alternativy feSeni, navrhuje varianty feSeni problémi a zvazuje
jejich prednosti, rizika a mozné negativni dusledky (3.32).

Ma-Ii byt prirodovédné vzdélavani v gymnaziu kvalitni a pro zaky prakticky
vyuzitelné, je zapotiebi, aby je orientovalo v prvni fadé k hledani zakonitych
souvislosti mezi poznanymi aspekty pfirodnich objekti ¢i procesd, a nikoli jen
k jejich pouhému zjisténi, popisu nebo klasifikaci (3.32).



2.1 UCEBNI ULOHY

Jednou z moznosti, jak si zdk uvédomi souvislosti osvojeného uciva s zivotem
kolem né&j, jsou pravé ucebni Ulohy, kde ziroéi ziskané védomosti a pouzije je pri
feSeni problémd, se kterymi se denné setkava.

Na konci 20. stoleti se pfedni svétovi pracovnici zoboru pedagogiky,
psychologie, sociologie i komerénich oblasti pokusili sestavit soubor obecnych,
klicovych kompetenci (dovednosti), které by méli zvladnout mladi lidé Zijici v 21.
stoleti. Jak v americké, tak v evropské verzi se objevil mezi zakladnimi pozadavky
pozadavek &ist s porozuménim, vyhledavat informace a ziskané informace umét
pouZzit v ramci ruznych oblasti védéni. V oblasti pfirodnich véd tak dochazime
k jedné z vyznamnych soucasti pfirodovédné gramotnosti (1.3).

Podle zpravy Americké Asociace pro rozvoj pfirodni veéd (American
Association of the Advancement of Science — AAAS) z roku 1989 nazvané Pfirodni
védy pro vSechny Ameri¢any (Science for All Americans) je prirodovédné gramotny
ten, kdo: ,, ... si uvédomuje, Ze jsou piirodni védy, matematika a technologicke
postupy vzajemné zavislé na lidském poznani a podnikani, rozumi zakladnim
konceptim a principim pfirodnich véd, chape rozmanitost i jednotu prirody a
pouziva zpusoby prirodovédného mysleni k dosazeni osobnich i1 spolecenskych
zaméru a cilg,” (1.3).

Prirodovédné gramotny clovék musi zvladnout vyhledat vSechny dostupné
informace nezbytné pro feseni pfirodovédného problému, problém pochopit, vyresit
a vyjadrit, jak problém fesil a k cemu dospél. Proto je schopnost ¢teni a psani
s porozumeénim pro pfirodni védy nezbytna (1.3).

OBSAH UCEBNI ULOHY

Obsah ucebni ulohy ma pfi tvorbé ulohy zasadni vyznam. Pfi stanoveni obsahu
ulohy vychazime z jejiho cile. Je-li cilem Glohy pouhé ovéreni znalosti zakladniho
uciva chemie, budeme volit jiny obsah ulohy nez v pfipadé, ze ovéfujeme védomosti
a dovednosti zaki smeértujici k ziskani pozadovanych kompetenci a schopnosti
aplikace uCiva v realném svété. Jelikoz se podle klicovych kompetenci uvedenych
v RVP klade dlraz na propojeni uciva a realného Zivota, i obsah uloh by mél tento
cil respektovat. Také v Katalogu pozadavki k maturitni zkousce z chemie se uvadi:
Zak dovede pouzivat ziskané poznatky pro Feseni chemickych problémii i pri Feseni
konkrétnich Zivotnich situaci, dokaze posoudit diisledky viastnosti latek a priihéhu
chemickych déji z hlediska bézného Zivota (1.4).

Obsah ucebnich by mél tedy prevazné korespondovat se situacemi realneho
zivota kolem nas, témata v chemii by se tedy méla tykat napf. vyzivy, zdravi,
globalnich problému svéta jako je globalni oteplovani, zneCistovani Zemé a jeji
atmosféry atd.

Ucebni uloha, ktera vychazi ze situace soucasného svéta, by nasledné méla
propojovat problém ze zivota s tim, co si zaci osvojuji v chemii na stfedni $kole.
Proto jsou vhodnym zdrojem témat uebnich uloh moderni pfirodovédné casopisy,
se kterymi zaci bézné prijdou do styku, a které jsou jim dostupné. Zaroveri by méla
klast na zaky takové pozadavky, aby se rozvijely jejich védomosti, dovednosti a
schopnosti a tak postupné ziskavali pozadované kompetence.



STRUKTURA UCEBNi ULOHY

Ucebni tlohy maji dvé hlavni Casti: zaddni uCebni ulohy a FeSeni uCebni
ulohy. V uvodu zadani ugebni ulohy by mél byt zafazen metivacni text Ci
motivaéni obrazek, ktery sulohou miZe a nemusi bezprostfedné souviset. Pak
nasleduje samotny text zadani ulohy. V textu jsou informace, které jsou potieba pro
feSeni tlohy nebo nékolika navazujicich dil€ich uloh.

Zaméfili jsme se na tvorbu komplexnich uéebnich uloh, které v ivodu obsahuyji
zajimavy text a obrazek a za nimi nasleduji dil¢i ulohy. Kazda ucebni uloha se tedy
sklada z nékolika dil¢ich uloh. Nékteré dil¢i alohy obsahuji vychozi text, kazda pak
kmen ulohy. Pfi feSeni dil¢ich uloh musi byt také pouzity, ¢i dale zpracovany udaje
uvodniho textu.

Podle zadani se ucebni ulohy rozdéluji na ulohy znalostni a dovednostni.

ULOHY ZNALOSTNI

Ovéiuji konkrétni znalosti a védomosti, které si zaci méli osvojit v pribehu
vyuky. Jejich cilem je ovéfit, zda si zak pozadovanou latku zapamatoval a zda si ji
dokaze vybavit (1.12).

ULOHY DOVEDNOSTNI

Za dovednosti ulohy se vétSinou povazuji takové ulohy, ve kterych ma zak
aplikovat své znalosti a védomosti na neznamé situace. Sledujeme, zda zak dokaze
resit urCité ukoly a problémy, umi pracovat sinformacemi a je schopny je
interpretovat. Dovednostni lohy délime na ulohy aplikacni, interpretacni a
problémoveé (1.12).

a) Ulohy aplikaéni

Zak je nucen aplikovat své znalosti a védomosti v uréité situaci & na
konkrétnim problému. Aplikacni tloha ovéfuje, zda zak s danou informaci umi
pracovat, zda je schopen domyslet souvislosti a vyuzit ji v daném kontextu (1.12).

b) Ulohy interpretaéni

Vychazeji z predpokladu, Ze Gspésné zapojeni jedince do moderni spolecnosti
vyzaduje zvladnuti takovych dovednosti, jako je dovednost interpretovat a pochopit
zakladni vyznam textu, Cist mezi fadky, uvédomovat si kromé ucelu textu i jeho
adresata, rozpoznat prostiedky, které autor pouziva, aby presvédcil a ovlivnil ¢tenare
apod. Velmi Casto se tyto ulohy vztahuji k posouzeni a interpretaci nejen textu, ale i
grafickych materialt, vtipu, karikatur ¢i grafa (1.12).



¢) Ulohy problémové

Jsou nejkomplikovanéjsi ulohy, které v sobé zahrnuji tlohy predchazejicich
typt. Umoziiuji ovérit znalosti, védomosti i dovednosti pfi feseni urCité problémové
situace. Na zaCatku ulohy je predlozena urcita problémova situace. Problémove
tlohy umoziiuji hodnotit nejen vysledky procesu uceni zakd, ale také schopnost zaku
ucit se, tvofivé myslet a samostatné fesit konkrétni situace. Casto presahuji hranice
jednotlivych predméti a vyzaduji zapojeni SirSich znalosti a dovednosti (1.12).

Zadani komplexnich ucebnich uloh je orientovano predevS§im na tlohy
aplikacni, interpretacni a problémové. Nastupem 21. stoleti se ukazalo, ze klasicka
vyuka minulého stoleti zalozena na uceni teorie a strohych fakt pouze v ramci Skolni
vyuky je pro bézny Zivot nedostacujici. Proto se nyni vyuka orientuje na dovednosti,
pfipravu pro bézny zivot, klade se diraz na prakticnost. Timto problémem se
zabyvaji jak v Americe, tak v Evropské unii. V Ceské republice jsou produktem této
tendence mimo jiné ramcové vzdélavaci programy.

Druhou ¢asti u€ebni ulohy jsou pozadavky na feSeni ulohy. Podle zptsobu
feSeni rozdé€lujeme ulohy na Glohy s otevienou odpoveédi a uzavienou odpovédi.

Kazdy typ ulohy ma urcité vlastnosti, ma své vyhody a nevyhody a v jedné
uCebni uloze se obvykle kombinuje vice druhd Gloh. O tom, ktery typ ulohy
pouzijeme, rozhoduje cil, obsah uciva, kategorie a zpisob ovéfovani znalosti a
dovednosti (1.12).

OTEVRENE ULOHY

Oteviené tlohy jsou ulohy s tvofenou nebo volnou odpovédi, u kterych student
odpoveéd’ samostatné vytvari.

Podle rozsahu odpovédi se déli na Glohy se Sirokou odpovédi a ulohy se
stru¢nou odpoveédi. (1.12)

a) Ulohy se Sirokou odpovédi

Od studenta se vyzaduje rozsahlejsi odpovéd’ nebo feSeni. Velmi Spatné se
vyhodnocuji, protoze troveni odpovédi je ovlivnéna studentovymi schopnostmi
pisemné se vyjadfovat. Hodnoceni také ztéZuje subjektivni pfistup posuzovatele
(1.12).

b) Ulohy se stru¢nou odpovédi

Od studenta se vyzaduje uvedeni vlastni kratké odpovédi. Mohou byt
produkéni, kdy student tvori kratkou odpovéd’, a dopliiovaci, kdy student dopliiuje
neuplné tvrzeni (1.12).



UZAVRENE ULOHY

Uzaviené ulohy jsou alohy, ve kterych se studentovi nabizi né€kolik odpovedi,
z nichz jedna nebo vice je spravnych. Ulohy tohoto typu jsou vzdy objektivni (1.12).
Uzaviené Glohy délime na nékolik typu:

a) Dichotomické testové ilohy, v nichz jsou studentovi predkladany dvé varianty
odpoveédi, z nichz jen jedna je spravna a tu ma student oznacit.

b) Ulohy s vybérem odpovédi, u nich? je v zadani nabidnuto nékolik odpovédi.
Studen vybira bud’ jednu spravnou odpovéd, nejpresn€jSi odpoved. vice
spravnych odpovédi, nebo nespravnou odpovéd’. Pokud ma student vybrat jen
jednu nespravnou odpovéd’, musi byt tato okolnost zreteln¢€ zvyraznéna v zadani.

c) PFiFazovaci ulohy, u kterych je ukolem studenta pfifadit pojmy z jedné mnoziny
k pojmim z mnoziny druhé. Vyhodou téchto uloh je omezeni moznosti pouze
hadat spravné odpoveédi.

d) Usporadaci ulohy, v nichz ma student sefadit prvky mnoziny za sebou podle
urcitého hlediska (1.12).

2.2 VYHODNOCENI A OVEROVANIi UCEBNICH ULOH

Vyhodnoceni a ovéreni ucebni tlohy je posledni a nezanedbatelnou fazi tvorby
téchto uloh. Diky ni je mozno uréit, zda ucebni uloha vyhovuje predem danym
kritériim a zda je vhodny k dalSimu pouziti. Diky statistické analyze lze take upravit,
popf. nahradit nevyhovujici Glohy a upravit ucebni ulohu do jeji kone¢né podoby
(1.12).

Pfi analyze ucebnich uloh jsem sledovala tyto charakteristiky: skore testu a
cetnosti, vybérové charakteristiky a vlastnosti jednotlivych testovanych tloh.

SKORE TESTU A CETNOSTI

Prvnim krokem pfi vyhodnocovani testi je hodnoceni jednotlivych
testovanych uloh, neboli vyhodnocovani spravnych odpovédi. K ohodnoceni uloh se
zpravidla uziva bodi (1.12). Soucet vSech bodu, které dany zak v testu ziskal. se
nazyva skore, jinak fe¢eno skore udava celkovy bodovy vykon zaka v testu. Existuje
vice moznosti, jak polozky hodnotit, ale nejCastéji se uziva zplsob, pii kterém je
spravna odpovéd hodnocena jednim bodem, nespravna ¢i vynechana (chybégjici)
odpovéd’ nula body. V tomto pfipadé zjistujeme tzv. hrubé skére, které se rovna
poctu spravné feSenych uloh. Nejvyssi dosazitelny bodovy vysledek v testu se
oznacuje jako maximalni skore (1.12).



VYBEROVE CHARAKTERISTIKY

Jde o veliCiny, které informuji o zjisténych hodnotach skore a danych
Cetnostech. Lze je rozdélit do dvou skupin, na charakteristiky polohy a
charakteristiky rozptylu (1.12).

CHARKTERISTIKY POLOHY (stfedni hodnoty) slouzi k popisu rozloZeni Cetnosti
a k jejich vzajemnému srovnani.

Aritmeticky prumér je nejpouzivanéjsi stiedni hodnota. Je to primérna
hodnota sledovaného znaku (skore) vztazena na celkovy soubor (pocet testi). Jeho
nevyhodou je, ze je vyznamné ovlivnén nékolika jedinci souboru, ktefi maji velmi
velké nebo velmi malé hodnoty znaku.

Median je teoreticky prostiedni hodnota znaku — to znamena, ze vedle ni
najdeme v souboru stejné mnozstvi jedincu s hodnotami jak vyssimi, tak nizsimi. Na
rozdil od aritmetického pruméru podléha median podstatné méné vlivu jedincl
s extrémnimi hodnotami(1.12).

CHARAKTERISTIKY ROZPTYLU (miry rozptylenosti) udavaji miru rozptyleni
hodnot kolem priméru (jejich odchylku od primérné hodnoty).

Smérodatna (standardni) odchylka je nejcast€ji pouzivanou mirou
rozptylenosti, protoze na rozdil od jinym mér (napf. primérné odchylky) zohlednuje
vétsi odchylky vice nez malé (1.12).

POLOZKOVA ANALYZA

Analyza vlastnosti testovych uloh je cennym zdrojem informaci o kvalité
jednotlivych uloh, ale i o védomostech zaki. Analyza se zaméfuje hlavné na
obtiznost a citlivost jednotlivych tloh a také na nenormované odpovédi.

Obtiznost ulohy je urCena indexem obtiznosti Pp (procento zakl ve skupine,
ktefi danou tlohu zodpovédéli spravné), piiCemz plati:

je-li Pp < 15 %, pak je uloha pfilis obtizna;

je-1i 15 % < Pp < 85 %, pak ma uloha vyhovujici obtiznost;

je-1i Pp > 85 %, pak je uloha pfili§ snadna.
U vétSiny dloh v testu by se mél index obtiznosti pohybovat zhruba kolem 50 %
(1.12).

Citlivost ulohy je rozliSovaci schopnost dané ulohy, tj. udava, nakolik je Gloha
schopna rozlisit zaky s lepsimi védomostmi od Zakd s hor§imi védomostmi. Dobra
iloha by totiz méla zvyhodnovat dobré zaky pied zaky slabsimi. K uréeni citlivosti
ulohy se uziva nekolik ukazateld, z nichz nejbéznéjsi je diskriminacni koeficient D
(koeficient ULI). Ten nabyva hodnot od -1 do +1, pfi¢emz plati:

je-1i D > 0, pak uloha rozlisila lep$i zaky od horSich;

je-liD =0, pak uloha nerozlisila lepsi zaky od horsich;

je-li D < 0, pak ulohu fesilo vice horSich Zzaku nez lepSich a je nutné
prekontrolovat formulace jednotlivych alternativ této polozky. (1.12)



2.3. CILE PRACE
Na pocatku prace jsem si stanovila tyto cile diplomové prace:

1. Vytvorit 20 komplexnich ucebnich uloh, které splnuji kritéria
vymezena Ramcovée vzdélavacim programem.
2. Vybrané komplexni ucebni ulohy z tohoto souboru prakticky ovéfit na

prazsky a mimoprazskych gymnazii v Ceské republice.



3. TVORBA UCEBNICH ULOH

Hlavni funkci ucebni ulohy v chemii je pfispivat k rozvoji pfirodovédné
gramotnosti se zaméfenim na chemii. Zak musi byt schopen najit, zpracovat a vyuzit
chemické informace pfi feSeni ukoli a problémi. Dalsi funkci ucebnich uloh je
motivace a propojeni zakladniho uciva chemie s realnymi problémy, s béznou praxi.

Zakladni pouziti ucebnich uloh je v ramci osvojovani uciva, dale mohou byt
pouzity 1 ve fazi opakovani a ovéfovani jiz osvojeného uciva.

Kazda komplexni ucebni uloha obsahuje tivodni text, ¢i obrazek. Tento uvod je
nezbytny pro feSeni dané Glohy, obsahuje dulezité informace, ma ale i motivacni
funkci. Nasleduji dveé az pét dil¢ich uloh, které se vztahuji k danému tématu. Za
kazdou ulohou nasleduje zaznamovy arch, do kterého Zzaci zapisuji sva feseni a,
autorské feseni.

Jelikoz ucebni uloha ma odrazet situace ze zivota kolem nas a propojovat
problémy soucasného svéta a uCivo osvojené ve Skole, vybrala jsem jako zdroje
uvodnich textd moderni pfirodovédné Casopisy, se kterymi se zaci dostanou bézné
do styku (21. stoleti, 100+1 zahraniCnich zajimavosti).

V kapitole je zafazeno 20 komplexnich uloh, které se vztahuji ke Ctyfem
tématim:
A) VODA
1. Saharsky zdroj pitné vody
2. Voda
B) VZDUCH
. Atmosféra na Marsu
4. Cim hrozi dira v ozonu
. Cina se dusi
. Nebezpeci zatim drimajici tajgy
. Pro¢ pribyva prirodnich pohrom?
. Sklenikové plyny pred tisici lety
. Znecisténi ovzdusi zabiji
c) VYZIVA A ZIVOTOSPRAVA
10. Deset zemédélskych plodin, které pohnuly svétem
11. Cokoladové ty&inky
12. Kuchyri je mala chemicka laborator
13. Otazniky kolem aspartamu
14. Zeleninové salaty
15. Zelatina
16. Zivot za &tvrt kila soli
d) ZACHRANA ZIVOTA
17. Budeme koufit ,,zdravéjsi* cigarety?
18. Jak se zrodil airbag
19. Kladivo na zakefnou rtut’
20. Zeme se pripravuje na Gder z kosmu
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A) VODA

1. SAHARSKY ZDROJ PITNE VODY

Zivotodarna tekutina stara milion let

Zasobarna pitné vody na Sahafe ma byt stara az
milion let. Ma jit o nejstar$i pitnou vodu, na kterou
hydrologové kdy narazili. Pod saharskymi pisky,
dnes$nim symbolem poustni vyprahlosti, se nachazeji AT
vodonosné vrstvy datované radiouhlikovou metodou na 40 000 let Dr Neil
Sturchio z University of Illinois v Chicagu stafi této vody urcoval pomoci
radioaktivniho kryptonu ®'Kr a Sest vzorkii odebranych ze saharské ¢asti zapadu
Egypta vypovédélo, Ze voda je stara od 200 000 do milionu let. Voda v podzemi
teCe do deprese Qattarah, kde se vypatuje. Podle Dr. Sturchia by severni Egypt
mohl z téchto vodonosnych vrstev ziskavat ro¢né dvé miliardy krychlovych metrd
pitné vody.
21. stoleti, 6, &erven 2004, Saharsky zdroj pitné vody

Uloha 1:

Je znamo, Ze 71% povrchu Zemé tvoti voda. Z toho je 97% voda sland, 69% ze

sladké vody tvofii ledovce, 30% podzemni voda a zbytek ptipadne do povrchové a

atmosférické vody.

a) Do vyseCového grafu v Zaznamovém archu znazoriujici zemsky povrch
vyznacte, kolik procent z né€j tvofi voda, tento udaj procentuelné rozdélte na
sladkou a slanou vodu. Vysledek doloZte vypoétem.

b) Do vysecového grafu ve vypracovani zakreslete procentuelni rozdéleni sladké
vody na ledovce, podzemni vodu a dohromady povrchovou a atmosférickou
vodu.

c) Vypoctéte, kolik procent z celkového mnoZstvi vody tvoii podzemni voda?

Uloha 2:

Jednim z kritérii kvality vody je jeji tvrdost, kterou délime na pfechodnou a stalou.
Piechodnou tvrdost vody miiZeme na rozdil od trvalé tvrdosti odstranit varem.
K jednotlivym reakcim odstrafiovani tvrdosti vody (a — c¢) dopliite, zda se jedna o
odstranéni prechodné ¢i stalé tvrdosti vody.

@)  CaSO4 + NapCO3 — CaCO3 + NaSO4

teplota

b)  caHCO3), P caco; + Hy0 + CO,

C)  Mg(HCO3), + Ca(OH), —= CaCO3+ MgCO3+ 2 H20

14



Uloha 3:

Do tabulky ptifadte k izotopu, nuklidu a prvku jeho definici (a — d) a priklad prvku
(1-2).

a) Mnozina atomu se stejnym neutronovym Cislem.

b) Atomy téhoz prvku, které se li§i pouze neutronovym ¢islem.

c) Mnozina atomu se stejnym protonovym cislem.

d) Mnozina atomu se stejnym protonovym a neutronovym cislem.

1) '%0, %0, %0
2) 126C, ”(,C, 146C

Uloha 4:

Vime, ze v jednom gramu uhliku probéhne 16 radioaktivnich rozpadld za jednu

minutu. Za 5730 let probéhne v jednom gramu uhliku 8 radioaktivnich rozpadi za

jednu minutu.

a) Kolik rozpadl za jednu minutu probéhne v jednom gramu uhliku u latky 40 000
let staré?

b) Kolik rozpadi za jednu minutu probéhne v jednom gramu uhliku u latky 200 000
let staré? Jak dlouho budeme cekat na jeden radioaktivni rozpad?

c) Da se ze zadanych informaci uréit polo&as rozpadu '*C? Jaka je to hodnota?



Zaznamovy arch
Uloha 1:

a)

Vypocty:

b)

1. Saharsky zdroj pitné vody

Zemsky pasreh

Sladka voda



Uloha 2:

a)

b)

c)

Uloha 3:
definice priklad
1zotop

nuklid

prvek

Uloha 4:
a)

b)



Autorské reSeni

1. Saharsky zdroj pitné vody

Uloha 1:
a) Zemsky posteh
sladka voda, 2%
slana voda, 68%
Vypocty:
171 % vody ze zemském povrchu..................... 100 % vody celkem T
97 % slané vody ... X %00

Prima umérnost:
x =(97/100) * 71 = 68,9 % slané vody ze zemskeého povrchu

71 % vody ze zemského povrchu ................... 100% vody celkem
3% sdadiédvody.. ... X%

Prima umeérnost:
X =(3/100) * 71 = 2,1 % sladké vody ze zemského povrchu

b) Sladki voda
ledovce; 69%
podzemni voda,
30%
pawchava a
atmosfeéricka
voda; 1%
c)
100% vody........ocooooviiiie . 3 %0 sladké vady
30 % padzemni vody ... X %

Pfima imérnost:
x =(30/100) * 3 =0,9 % sladké vody z celkového mnozstvi vody



Uloha 2:

a) stala tvrdost

b) prechodna tvrdost

c) pfechodna tvrdost

Uloha 3:
definice priklad
izotop b) 2)
nuklid d) 1)
prvek c) 2)
Uloha 4:
a)
5730 tet..ooooiiin . B rOZPAAG
40000 let...ooooviivioce e X 10Zpadt

Nepfima umérnost:
X = (5730/40000) * 8 = 1,1 rozpadt za 1 min

b)

15730 6o B TOZDASD
2000001et.............................. R rozpadd

Nepfima umeérnost:
x =(5730/200000) * 8 = 0,2 rozpadu za 1 min

0,2 rozpadd ..................1 min
lrozpad ... b min T

Prima iumeérnost:
x=(1/02)* 1 =35 min

c) V jednom gramu uhliku probéhne 16 radioaktivnich rozpadii za jednu minutu. Za
5730 let bude probihat pravé polovina téchto rozpadu, tedy 8. Z toho plyne, ze
polo¢as rozpadu radioaktivniho izotopu *C je 5730 let.

1('*C) = 5730 let




Uloha 1:

A) Z obrazki (a — d) vyberte ten, ktery odpovida struktufe kapalné vody.

B) Vyberte typ vazeb (1 — 4), ktery se v této struktufe vyskytuje a vazby vyznacte
do obrazku vybraného v A).

0000 ‘o0

1) Van der Waalsovy slabé interakce
2) kovalentni vazba

3) vodikové miistky

4) iontova vazba

Uloha 2:

Ve vodé se rozpousténi Cetné anorganické a organické latky a vznikaji tak vodné
roztoky. Rozpoustéci schopnost vody tzce souvisi s polarnim charakterem molekul
H,0. Iontové slouceniny (napf. NaCl) a mnohé molekuly s polarnimi vazbami (napf.
HCI) se ve vodé rozpoustéji za vzniku hydratovanych iontu.

Na obrazku je znazornén pribéh ionizace polarnich molekul ve vodé. Sedé a zelené
kole¢ko pfedstavuje anion, nebo kation, Cervené je znaCen atom kysliku a bile atom

‘- N ¥ W

A) Rozhodnéte, ktery z obrazki a) a b) piedstavuje hydrataci kationtu a ktery

hydrataci aniontu.

B) Do Sedého a zeleného koletka v kazdém obrazku dopiste, zda se jedna o kation, nebo
anion (uZijte znaménka + pro kladny a — pro zaporny naboj).
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Uloha 3:
Vypliite nasledujici ktizovku, jejiz otazky se tykaji vlastnosti atomt kysliku a
vodiku a jejich sloucenin. (Pismeno CH piste do dvou okének.)

1) V jaké barvé se vyskytuje vodik (plyn)?

2) V jakém skupenstvi se vyskytuje kyslik za normalnich podminek?

3) Jakou vlastnost ma vodik, co se ty¢e zapachu?

4) Jaké redoxni u¢inky ma vodik, ale ne kyslik?

5) Jaké redoxni u¢inky ma kyslik, ale vodik ne?

6) Ve vodé dochazi k disociaci n€kterych latek na ionty. Voda je proto polarni ...

7) Jakou vlastnost ma kyslik, co se ty¢e chuti?

8) Jiny nazev pro deuterium (;*> H)?

9) Jaka reakce je obou prvkii na vzduchu z termodynamického hlediska?

10) Jaké je nejCast€j$i oxidacni Cislo kysliku ve slouceninach? (Piste slovy, ne
symboly a ¢isly.)

11) Kolika atomové molekuly tvofi kyslik a vodik?

12) Jaka je jina slouc¢enina vodiku a kysliku nez voda?

13) Jaké je nejCastéj$i oxidacni Cislo vodiku ve slouceninach? (Piste slovy, ne
symboly a €isly.)

14) Jak se nazyvaji binarni slou¢eniny vodiku, v nichZ ma vodik oxida¢ni ¢islo —1?

N 0 NN N e W N -
. b . : b b b H .

..
e
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Uloha 4:

Na obrazku vidime zjednoduseny postup Gpravy surové vody na vodu pitnou.
Prifad’te jednotlivym Castem zafizeni (1 — 5) jejich nazvy podle legendy a uvedené
procesy (a — e), které v nich probihaji podle jejich charakteristiky

Legenda: piskovy filtr, sito, zasobnik Cisté vody, usazovaci nadrz , chlor

Charakteristika:

a) filtrace vlockovité srazeniny

b) odstranéni hrubych pevnych necistot

c) zbaveni choroboplodnych zarodku

d) Cista voda putuje do vodojemi a odtud ke spotiebiteliim

e) pomoci koagulaCnich c¢inidel se tvofi vloCkovita srazenina — zachyceni
organickych a koloidnich latek

cerpadlo -

surova voda

™)
ﬂ\ — Cista voda
4\

22



2. Voda

Ziznamovy arch
Uloha 1:
A) a) b)) o d)

By ) 2 3 4

Uloha 2:

1) a) hydratace: b) hydratace:

2)

Uloha 3:

' ] (T 11

; RN
: L[

N

S — .
1 [ N [ [ ]

- L [ [ [ ]
-

14. I l I

Tajenka:
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Uloha 4

Nazvy casti zarizeni k Gpraveé

pitné vody

Charakteristika procesu, které
v zafizeni probihaji (staci
pismeno)
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Autorské reseni

' 2. Voda
Uloha |:
A) #) b)

X d)
2 2) kovalentni vazba

3) vodik ovy mlistek

By b 2 3 4

Uloha 2:

1) a) solvatace kationtu b) solvatace aniontu

2)

Uloha 3

I B|E[Z|B|A|R[V]Y]

2 [PIL|Y|N

3- B|E|[Z Z]A[P]A[C|H]|U]
4 IRIE[DJUJK[C[N]I

s O|X|1|[D|A[C[N][I]

6. [R]o]z]P|o]JU[S|T|E[D]|L]|O]

7. |B|E]ZiCHUT I

8 TIE|ZK][YJlfV]o][D]i]K]
9. IE|X|O|T|/E[R|[M|N]I

10. M I|N|U[SJID]V]A]

11.

12. D|V[O|UJA[T][O[M][O]V]E]
s [Pp[E[/R][O[X]|I]D v|{o|D|I]|K|U

14 PI/L]U|[S JIE[D|[N|A

15. H|Y|/D|/R|I1][D]Y]

Tajenka: ZNECISTENI VODY
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Uloha 4:

Nazvy casti zafizeni k Gprave Charakteristika procest, které
pitné vody v zafizeni probihaji (staci
pismeno)
1. sito b)
2. usazovaci nadrz e)
3. piskovy filtr a)
4. chlor c)
5. zasobnik Cisté vody d)
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B) VZDUCH

3. ATMOSFERA NA MARSU
Jaka je nejvyss' a nejnizs: teplota na Marsu? Jakou

r? Co jev atmosfere"

-140° C, nejvysii 20 °¢ nad-nhlou, priimémots teplotu 4
planetou« prohéni b&Zné rychlosti 150 km/hod.V ovzduSi prevaﬁia pro clwﬁka zaki emy
oxid uhligity (CO,) - 95,32 %, pak dusik - 2,7 %. Atmesféricky tiak Je stokrat menSi nei

21. stoleti, 9, zafi 2004, Jaka je nejvy33i a nejniZ8i teplota na Marsu? Jakou rychlost tam ma vitr? Co je
v atmosféte?

Uloha 1:

Vyberte pismenko obrazkii (a — c), které by mohli odpovidat tomu, jak bychom se
asi citili na Marsu, kdybychom neméli skafandr? (Néapovéda: zaméfte se na
atmosféricky tlak.)

Uloha 2:

Vyberte odpovéd’ (1 —4), pro€ je oxid uhli€ity zakefny pro nas organismus?

1)  Oxid uhli¢ity se v krvi vaZe na kyslik a tim zabrarniuje kysliku proniknout
k burikam.

2) Kyslikové atomy v molekule oxidu uhli¢itého s
hemoglobin a proto nedochazi k prenosu kysliku do bunék.

3) Dojde k nasyceni krve oxidem uhli¢itym podobné jako u mineralni vody, tyto
bublinky plynu zptisobi napnuti cév, aZ prasknou.

4) Oxid uhli¢ity od sebe odpuzuje Cervené krvinky, na které se pak nemize
navazat kyslik a proto nedochézi k pfenosu kysliku do bunék.

e nemohou navazat na
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Uloha 3:

1) Ve dvou vyseCovych grafech (a — b) je procentudlni zastoupeni plyni v
atmosféfe na planetich Zemé& a Mars. Podle tohoto roz¢lenéni rozhodnéte,
ktery z grafii vyjadfuje sloZeni atmosféry Zemé a ktery Marsu.

2) Jak jisté¢ vidite, popis té€chto grafi neni uplny. K jednotlivym procentim
dopliite, ktery plyn toto mnoZstvi zaujima.

a) Planeta: b) Planeta:

ostatni phyny ostatni piyny |

2% 39,

78% 95%

Uloha 4:

Tato osmismérka obsahuje slova, kterd se vztahuji k dusiku, kysliku a oxidu

uhli¢itému.

1) Vyskrtejte slova podle legendy ve sméru zleva doprava a shora dolti. Tajenku
vypiste.

2) Ke kazdému nalezenému slovu vypiste alespoii jeden z uvedenych plyni, ke
kterym se toto slovo miiZze vztahovat a par slovy odivodnéte.

Legenda: atmosféra, biogenni, dychani, hasici, hofeni, jedovaty, nepostradatelny,
oxid, palivo, perlivé, plyn, taveni, uhli, vazba, voda, vyroba destilaci, vzduch, zafeni
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3. Atmosféra na Marsu
Zaznamovy arch

Uloha I
a) b) c)
Uloha 2:
Hn 2 3 9
Uloha 3:
2} Plansta: b} Planetar
astaini play astatrd phen {
1% 2% 304
P } ] { !
[T | ; !
\\ ‘/‘l; ‘(:. /.
Teu “55%
!
Uloha 4:
J] NE P OSTURADATTETLNY
EV ZDUG CHZTUHTLTIATB
DY CHANI AMTAVENTII
OMOST FPETZ R OIRSTPANADO
VY ROBADESTTIULATCI G
A MAVRLSNTF UCUIJ EZPE
TR OI N1 A1 E S 1 NJ EDN
Y VODAVPETRTLTIVEOVN
VA ZBAOA AT AAHU OTRENII

Tajenka:

29



Legenda:

atmosféra

biogenni

dychani

hasici

hofeni

jedovaty

nepostradatelny

oxid

palivo

perlivé

plyn

taveni

uhli

vazba

voda

vyroba destilaci

vzduch

zareni
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Autorské reSeni

3. Atmosféra na Marsu

a) b) (9]
Uloha 2
» 2 H b
Uloha 3:
3) Plansta; Feme b) Plansta; B
st phviy
1%
21 %‘_,, """" [N .
‘:\}Sfi:( é! ]{ \\_\I\ i'
\ |
\.\ /./ ,//
8%, 95%
% Jisik ot ubhciy
Uloha 4:
J NE P OS TURADATETILNY
E Vv Z D UcHZ T UHd L I ATB
D—Y——€EH AN+ A M A NV—FN I
H)MOSF];ERORSPANAO
V Y R QB DESTILJACiG
A M A X R S NH UCLC J] E P E
T R O I N A 1l'B s I J] E D N
Y vV——P—A PERI+F+—VF O V N
V—A—Z B A AT A A HOR BN

Tajenka: Atmosféra na Marsu je pro nas jedovata
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Legenda: (ptiklady feSeni, je na kazdém ugiteli, jak zhodnoti zakovu odpovéd)

atmosféra
biogenni
dychani
hasici
hoteni
jedovaty
nepostradatelny
oxid
palivo
perlivé
plyn
taveni
uhli

vazba

voda
vyroba destilaci
vzduch

zareni

je zde pritomno 78 % dusiku a 21 % kysliku

dusik a kyslik se fadi mezi biogenni plyny, protoze bez nich by
nemoh! byt Zivot

k dychani je nepostradatelny kyslik, oxid uhlicity je pro nas jedovaty
pravé v podobé nadychani se ho

oxid uhlicity se pouziva jako napli sn€hovych hasicich pfistroju

kyslik podporuje hofeni

oxid uhli¢ity je pro ¢lovéka jedovaty

dusik a kyslik jsou biogenni prvky, to znamena. pro Zivot
nepostradatelné

oxid uhlicity, kyslik tvofi binarni slouceniny - oxidy

kyslik se pouziva jako palivo raketovych motoru, hofenim uhli vznika
oxid uhlicity

oxid uhlicity se pouziva k syceni perlivych napoju

dusik, kyslik 1 oxid uhli¢ity jsou za béznych podminek plyny

kyslik se pouziva jako kysliko — vodikovy plamen k taveni kovu

horenim uhli za pfistupu kysliku vznika oxid uhliéity

v molekule dusiku je mezi atomy trojna vazba, v molekule
kysliku je mezi atomy dvojna vazba, v molekule oxidu
uhli€itého jsou mezi atomy uhliku a kysliku dvojna vazba

kyslik spolu s dvéma atomy vodiku tvofi molekulu vody

dusik a kyslik se vyrabi destilaci zkapalnéného vzduchu

dusik, kyslik a oxid uhli€ity jsou soucasti vzduchu, vétsi mnozstvi
oxidu uhli¢itého ve vzduchu je jedovaté

pfi vzniku molekuly ozénu z molekul kysliku je potfeba UV zafeni.
oxid uhli€ity je soucasti tzv. sklenikovych plyni. které zapficiiuyji
opousténi Skodlivého zareni z nasi atmosféry
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4. CIM HROZI DIRA V OZONU?

Ozon se v atmosféfe soustied’uje zejména do
ozonosféry (cca 10 — 50 km vysoko), tedy vrstvy
relativné bohat¢é na ozon, jehoZz v naSich
zemépisnych Sitkach najdeme nejvice ve vyskach
od 22 do 25 km.

Slune¢ni zafeni, derouci se do zemské
atmosféry, je mozné rozdélit do tfi obord vinovych délek. Vinové délky mensi nez
400 nm ma vSem opalujicim se naha¢im znama ultrafialova (UV) slozka zafeni.
UV zéfeni tvoii pfiblizn€ 7 % z celkové radiace, zbylych 93 % pfipada na viditelné
a infraervené zafeni. Ozon dokaze velice dobie pohltit zafeni o vinovych délkach
mensich nez 300 nm, které je pro ¢lovéka nebezpeéné.

Do této pfirozené rovnovahy svym negativnim plisobenim razantné vstoupil
¢lovék. Dnes je jiZ jasné, Ze hlavni pfi¢inou zeslabeni ozonové vrstvy je chemicky
rozklad ozonu ve stratosféfe volnymi atomy chloru a bromu.

Extrémnim pfipadem zeslabeni ozonové vrstvy je tzv. ozonova dira, ktera se
od pocatku 80. let pravidelné objevuje béhem jarnich mésicti nad Antarktidou. Co
by se stalo, kdyby se nadale neomezoval ,,pfisun“ emisi ozon poskozujicich latek
do atmosféry? V krajnim pfipadé by to mohlo vést az k uplné destrukci ozonosféry.
Tim by v8ak byla Gpln€ odstranéna ptekazka branicich pronikani nepfatelského UV
zafeni k zemskému povrchu. To by zfejmé& zpisobilo zanik Zivota na na$i planeté,
protoZe ur€ité vinové délky UV zafeni potlacuji déleni bunéénych jader. Dnes je
toto $kodlivé UV zateni stratosférickym ozonem (zatim) pochytano a k zemskému

povrchu tak prakticky nepronika.
21. stoleti, 2, Gnor 2006, Cim hrozi dira v ozonu? — kraceno

Uloha 1:

Atmosféra ma n€kolik vrstev, spodni se nazyva troposféra, vrstva nad ni se nazyva
stratosféra.

Piifad’te jednotlivé udaje do stratosféry nebo troposféry

- Priméma vyska od zemského
povrchu:

a) 30 km
b) 11 km

- Pomér koncentrace kysliku a ozonu:
¢) pomér koncentraci O3 < O,
d) pomér koncentraci O3 >0,

- Vliv 0zénu:
€) ozon je prospésny pro ¢lovéka
f) ozon je skodlivy pro ¢lovéka

nopusiera
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Uloha 2:
Vyberte obrazek (rovnice a — ¢), ktery znazorfiuje vznik ozonové vrstvy (kolecko
znaci atom kysliku ¢i kyslikovy anion):

a) b)

3 @ —_— 3 @ fotony UV zéfeni
o‘/©<o
© ©

o~ N %
H—@ D B

Uloha 3:
Oznacte obrazek (a — d), ktery ukazuje prostfedi nebo vyrobek, ktery nesouvisi
s vyuZitim ozonu.

Uloha 4:
Jednotlivé udaje z nésledujici legendy zapiSte do tabulky tak, aby odpovidaly
uvedenym plyntim: kysliku a ozonu.

Legenda:

Vlastnosti: modry plyn, bezbarvy plyn, linearni molekula, lomena molekula, pouze
oxidacni u€inky, pouze redukéni uciny, oxidacni i redukéni u€inky

Elementarni vyskyt: pfedevsim ve stratosféfe, predevs§im v troposfére

Vyroba: jadernymi reakcemi, frak¢ni destilaci zkapalnéného vzduchu, elektrickym
vybojem

Pouziti: podpora dychani, dezinfekce pitné vody, béleni celulézy pii vyrob€ papiru,
kysliko — vodikovy plamen k fezani oceli a taveni kovu, jako palivo do
raketovych motord, hnojeni rostlin, pfi vyrobé oceli k oxidaci nezadouciho
uhliku, sterilizace nastroji v mediciné
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4. Cim hrozi dira v ozonu

Ziaznamovy arch

Uloha 1:
Praméma vyska od | Pomér koncentrace | Vliv  ozonu  na
zemského povrchu kysliku a 0zonu ¢loveka
Stratosféra
Troposféra
Uloha 2:
a) b) o
Uloha 3:
a) b) c) d)
Uloha 4:
Vlastnosti Vyskyt Vyroba Pouziti
Kyslik
Ozon

35




Autorské reSeni

4. Cim hrozi dira v ozonu

Uloha 1:
Primérna vyska od | Pomér koncentrace | Vliv.  o0zonu  na
zemského povrchu kysliku a 0zonu ¢loveéka
Stratosféra | a) d) e)
Troposféra | b) c) f)
Uloha 2:
& b ¢
Uloha 3:
) b a &
Uloha 4
Vlastnosti Vyskyt Vyroba Pouziti
-bezbarvy plyn piedevsim v frakéni destilaci | - podpora dvchani
- linearni molekula troposféie zkapalnéného -kysliko-vodikovy
- pouze oxidacni ucinky vzduchu plamen k fezdni oceli
a taveni kovii
-jako palivo do
raketovych motoru
-pfi vyrobé oceli
Kyslik k oxidaci
nezadouciho uhliku
- modry plyn predevsim ve | elektrickym - dezinfekce pitné
- lomena molekula stratosféfe vybojem vody
- pouze oxidac¢ni u¢inky - béleni celulozy pii
vyrobé papiru
- sterilizace nastroju
v medicing
Ozon
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5. CINA SE DUSI

Ve svétovém méfitku zemi, které nejvice zne€istuji

nasi planetu, jeCina nadruhém mist& hned za USA. Nejsou to
jen emise. V Ciné situaci zhorSuji i pisené boufe. Cinska
vlada se snaZi situaci fe$it. PHjimana opatfeni vSak nestaci
drzet krok s pfekotnym ekonomickym rozvojem, ktery pifinasi
dal3i zne¢isténi. Hlavnim zdrojem energie je v Ciné uhli. M4
ho obrovské zasoby, zatimco ropy a zemniho plynu ma velmi
malo.
Spalovani uhli v inskych elektrarnach i v zavodech vede
k vysoké produkei oxidu siti¢itého. Cina ho produkuje nejvic na svété.
Je to bezbarvy plyn s pronikavym dusivym zapachem, ktery se snadno
rozpousti ve vodé. Vysledkem jsou kyselé deste, které postihuji vice
nez tfetinu zemé€. Roste i obsah oxidi dusiku a dalSich plynt a Eastic
v ovzdusi, napfiklad benzenu a toluenu.

Uz dnes se projevuje znegisténi ovzdusi v Ciné zvySenou nemocnosti,
Gmrtnosti a ristem vydaji na zdravotnictvi. Stile vice Cifiand trpi plicnimi
chorobami a nemocemi dychacich cest.

Spalovani uhli je hlavnim zdrojem nebezpeéného oxidu sifi¢itého. Podle
novych opatfeni fada zavodu a teplenych elektraren odstraiiuje pfed spalovanim
alespoii Easte¢né siru z uhli nebo se snazi pouZivat uhli s men$im obsahem uhli
100+1 zahraniéni zajimavost, 12/2006, Cina se dusi — kraceno

Uloha 1:
Graf zobrazuje strukturu Struktura vyroby energie
vyroby  energie v Cing, , . o
Evropské unii a v ostatnich E nafta B zemniplyn B uhli O nukleami energie B hydroelektramy
statech svéta (zkracené Svét). 100 |
Dopliite text, ktery popisuje 90% i
80%
tento graf. o ]
60% |
50% %
40% ‘
30% |
20% 1
10% |
0%
Cina vyuZiva v nejvyssi mife energii z a to pfiblizné _

%. EU a vétsina svéta naproti Cin€ vyuZiva energii i ze

. Nafta se k vyrobé¢ energie vyuziva hlavné v

Srovnatelné na celém svéte je energie produkovana a to
v rozsahu od % do %. V Ciné ma nejmensi vyuziti
, v EU ¢ini jeji podil %, v ostatnich statech svéta %.

37



Uloha 2:

a) Uhli se rozliSuje na tfi zakladni druhy. Pojmenujte je a urCete, které uhli je
nejmladsi, které nejstarsi a které nejhodnotnéjsi.

b) Uhli je smés vysokomolekularnich latek o nejednotné a ne zcela objasnéne
struktuie. Vyskytuje se zde kyslik a vodik. Dalsi tfi prvky dopliite sami.

Uloha 3.

a) Zakrouzkujte pismena a — h u latek, které se uvoliuji do ovzdusi pfi spalovani
uhli.

b) Vsechny vzorce pojmenujte.

a) SO, b) H, c) Si0; d) benzen
e) N,O ) O, g) toluen h) CO,
Uloha 4:

Vytvorte charakteristiku oxidu sifitého.

Vzorec:

Skupenstvi:

Barva:

Zapach:

Rozpustnost v polarnich
rozpoustédlech:
Zasadotvorny ¢i
kyselinotvorny oxid:
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5. Cina se dusi
Zaznamovy arch

Uloha 1

Cina vyuziva v nejvyssi mife energii z a to priblizne

%. EU a vétSina svéta naproti Ciné vyuziva energii i ze

. Nafta se k vyrobé energie vyuziva hlavné v

Srovnatelné na celém svéte je energie produkovana a
v rozsahu od % do %. V Ciné ma nejmensi vyuziti
, v EU ¢ini jeji podil %, v ostatnich statech svéta %.
Uloha 2:
a)
b) , ,
a) zakrouzkujte b) nazev latky
a) SO
b) H
¢) SiO;
d) benzen
e) N0
H O
2) toluen
hy CO;
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Uloha 4:

Vzorec:

Skupenstvi:

Barva:

Zapach:

Rozpustnost v polarnich
rozpoustédlech:

Zasadotvorny ¢i
kyselinotvorny oxid:
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5. Cina se dusi
Uloha 1:

Cina vyuZziva v nejvy$§i mife energii z __ uhli a to priblizné 68

%. EU a vétsina svéta naproti Ciné vyuZziva energii i ze __zemniho

plynu . Nafta se k vyrobé energie vyuziva hlavné v EU

Srovnatelné na celém svéte je energie produkovana

hydroelektrarnami__a to v rozsahu od 4 % do _6 %. V Cing ma
nejmensi vyuziti nukledrni energie , v EU ¢ini jeji podil__12 %,

v ostatnich statech svéta 9 %.

Uloha 2:

a) hnédé uhli nejmladsi

¢erné uhli

antracit nejstarsi nejhodnotné;si

b) uhlik , sira , dusik

a) zakrouzkujte b) nazev latky

a) S0z oxid sifity

by Ha vodik

¢) Si0; oxid kiemicity

d) benzen

e) N0 oxid dusny

H O kyslik

2) toluen

h) CO: oxid uhligity
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Uloha 4:

Vzorec:

Skupenstvi:

Barva:

Zapach:

Rozpustnost v polarnich
rozpoustédlech:

Zasadotvorny ¢i
kyselinotvorny oxid:

SO,

plyn

bezbarvy

pronikavy dusivy zapach

snadno rozpustny ve vodé

kyselinotvorny
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6. NEBEZPECI ZATIM DRIMAJICI TAJGY!

| S Za plice planety Zemé byvaly dlouho povaZovany
' tropické lesy v Amazonii. JenZe podle poslednich
vyzkuml se zda, Ze pro severni polokouli hraji

vvvvvv

Tymy sloZené zruskych a zahrani¢nich védcu
upozoriuji, Ze se sibifska tajga zacina vysouset.

Sucho povede k pozarim. Pfed dvéma lety padlo v této oblasti za obét’ pozaru 22
miliont hektari lesa. Hofici a dymajici tajga takto ,,vyrobila“ ohromné mnoZstvi
oxidu uhli¢itého.

Kromeé rizika pozaru tajgu ohroZuje i nebezpeci tani dosud vééné
zamrzlé plidy, kterda ma vsobé ukryto nemalé mnozZstvi
organickych latek. V raseliné se vyskytuje obrovské mnoZstvi
sklenikovych plynti, které se pii tani uvoliuji, zvlasté
nebezpecny je methan.

21. stoleti, 11, listopad 2005, Nebezpeli zatim dfimajici tajgy! — kraceno

Uloha 1:
Na obrazcich (a — d) jsou zndzornény modely molekul. Vyberte model, ktery
predstavuje molekulu methanu a ktery molekulu oxidu uhli¢itého.

e

Napovéda:  kyslik: . vodik: D uhlik: -

Uloha 2:
Na obrazcich pod textem jsou schématicky popsany procesy, kterych se ucastni
rostliny. Do tabulky dopiste Eisla, ktera odpovidaji jednotlivym procesiim (a — c).

2) 3)
C C
a) dychani
b) hoieni Oz
c) fotosyntéza R c
Y
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Uloha 3:
Drevo je z vétsi Casti celuldza, coz je polysacharid tvofeny glukozou. Reakce horeni
dreva, tedy celulozy, je popsana rovnici:

(CéH1206)n + 6n O, — 6n CO;, + 6n H20
Kolik litri oxidu uhli¢itého se uvolni pii spaleni jednoho kubiku dfeva? Pro
zjednoduSeni pocitejte, ze dfevo je tvofeno ze 100 % celulozou. Dale
predpokladejme, ze proces se déje za laboratornich podminek (tj. normalni tlak a
teplota 20 °C).
Ar(C) = 12, Ar(0) = 16, Ar(H) = 1, p(dievo) = 0,6 g/cm’ pii 15% vlhkosti

Uloha 4:
Reakce rozpadu glukosy a jinych organickych latek, které se vyskytuji
v raselinistich, je popsana rovnici:

Cs¢H;,06 — 3 CH4 + 3 CO,
Kolik tun methanu a oxidu uhli¢itého se vyprodukuje pfi rozpadu jedné tuny
glukosy?
Ar(C) =12, Ar(O) = 16, Ar(H) = 1.
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6. Nebezpeci zatim diimajici tajgy!
Zaznamovy arch

Uloha 1

methan

oxid uhliCity
Uloha 2:

a) dychani

b) hofeni

c) fotosyntéza
Uloha 3:
Uloha 4:
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6. Nebezpedi zatim diimajici tajgy!

Uloha 1:
methan d)
oxid uhli¢ity a)
Uloha 2:
a) dychani 2)
b) hoteni 3)
c) fotosyntéza 1)
Uloha 3:

Ml’(CsH]zOﬁ) =180
Pievod: V(CeH1206) =1 m* =1 10° cm’

m(CeH1206) =p-V=06-1-10°g=6-10"g
n(CeH1206) =m/M =6+ 10/ 180 mol =3 - 10’ mol

1 mol CgHyaOp oo 6 mol CO, Pfima umernost; .
310 mol CoHygOf covvrveorevireorers 1, mol CO, np=3-100/1-6mol=18"10

mol CO,

Vime, ze 1 mol plynu zaujima pfi normalnim tlaku a teploté 20 °C objem 22,4 1.
Oxid uhlicity je plyn.

Pfima umeérnost:
1,810 mol COp.. o, Vv, 1 T

Pfi spaleni jednoho kubiku dieva se do ovzdusi uvolni 4,03 - 10° litrG oxidu
uhligitého.

Uloha 4:
Mr(CsHi206) = 180, Mr(CO,) = 44, Mr(CH,) = 16
n(C¢H1206) =m/M=1"-10/180 mol = 5,56 - 10° mol

T n; =(5,56-10/1)+ 3 mol=7,67- 10* mol

1 mol CgHpOg..... 3moly CHy e , v , .
T 5.56 - 103 ... ny moly CH, CH,, stejné latkové mnozstvi 1 pro CO;

m =n- M=167- 10* 16=027tCH,
m;=n- M=167- 10* 44=073tCO,

Pfi rozpadu jedné tuny glukosy se uvolni 0,27 tuny methanu a 0,73 tuny oxidu
uhli¢itého.
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7. PROC PRIBYVA PRIRODNICH POHROM?

a

Védci zvetejnili vysledky dlouhodobého zkoumani. Vyplyva z nich, ze 70 %
vSech Zivelnych pohrom na planeté zpisobuji nebezpeéné meteorologické a
hydrologické jevy, zejména povodné.

Nejvétsim straSdkem lidstva se — zvlast€¢ po pielomu stoleti — stavaji
rozmanité klimatické zmény. Pfipomeiime, Ze v dob¢ ledové byla primérné globélni
teplota 0 5 — 6 °C niZ8i nezZ dnes. Mezinarodni Mezivladni panel pro zmény klimatu
— IPCC - pitedvida pro pristi stoleti teplotni narist od 1,4 do 5,8 °C
(nejpravdépodobnéji o 3 °C). A to je dost! Svétova zdravotnicka organizace (WHO)
odhaduje, Ze vinou globalniho oteplovani kaZzdoro¢né zemfe nejméné 150 tisic lidi.
KdyZ je na Zemi vyssi teplota, znamena to, Ze v klimatickém systému nasi planety
se koncentruje vice energie, kterou nam dodava Slunce; ta je pak ve formé tepla
zadrZovana v atmosféfe Skodlivymi sklenikovymi plyny.

Britsky védec John Schellnhuber z University of East Anglia pfedstavil 15
moznych postupti ke sniZeni emise oxidu uhli€itého — hlavniho sklenikového plynu,
ktery se rozSifuje vlivem lidské Cinnosti. Podle navrhi by se pfedevsim méla
vyuzivat ekologicka vozidla, zachycovat emise CO, v mistech vzniku. Pokud je to
mozné, ma se nahrazovat uhli, ropa a zemni plyn jinymi zdroji energie. DuleZité je i
zastaveni rozsahlého odlesiiovani. Musi se preferovat takovy druh zemédélstvi, ktery
nepiispiva k uvolilovani sklenikovych plyni.

Koncentrace CO, v atmosféfe vzrostla od preindustrialni doby o 30 % a
zastavila se na dne$nim po&tu 380 &astic na milion &astic (ppm). ,,Koncentrace CO;
miZe narist na 1000 ppm az 2100 ppm, pokud nedojde k Zadnym opatfenim,”

prohlasil Schellnhuber.
21. stoleti, 2, unor 2005, Pro¢ pfibyva ptirodnich pohrom? — kréceno, upraveno
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Uloha 1:

Na obrazku pod textem je velmi schématicky znazornén princip globalniho
oteplovani. V legendé je popis tohoto schématu. Do obrazku k vyznacenym mistim
(a — d) pfifad’te d&j z legendy (1. - 6.).

Legenda:

1. ¢ast infraCerveného zafeni je zachycena vrstvou sklenikovych plynt v atmosféie
a zustava na Zemi

atmosféra

¢ast infracerveného zafeni unika do vesmiru

zemsky povrch

dopadajici slune¢ni zafeni

Cast zareni je ve formé infracerveného zafeni odraZzena

Uloha 2:

Na obrazcich (a — f) jsou procesy, pii kterych bud’ vznikd, nebo nevznika oxid
uhligity. Zakrouzkujte ta pismena obrazkl (jedno nebo vice), které neznazoriiuji
vznik tohoto oxidu.

AR el
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Uloha 3:

7vysena koncentrace oxidu uhli¢itého v atmosféie ma za nasledek zmény klimatu a
pfibyvani ptfirodnich katastrof. Na obrazcich pod textem jsou ukazky situaci, kdy
dochazi k produkci CO; a naopak obrazky s postupy, které nevedou ke zvySovani
obsahu tohoto plynu v ovzdusi. Obrazky v kazdém fadku spolu souvisi. V kazdém
fadku doplnte Sipku zleva doprava, nebo zprava doleva, jak by se méli stavajici
postupy nahradit jinymi postupy, aby doslo ke sniZeni oxidu uhli¢itého v atmosfére.

v Ty - 1

Uloha 4:

a) Vypoctéte, jaka byla koncentrace oxidu uhli¢itého (v ppm) v atmosfére
v preindustridlni dobé?

b) Vypoctéte, az na kolik procent by mohla vzrist z dne$ni hodnoty koncentrace
oxidu uhli¢itého v ovzdusi, pokud by nedoSlo k jeho radikalnimu snizeni?
Vezméme horni strop 2100 ppm CO,.

¢) Vime, Ze primérna teplota nasi planety v této dobé je 14,5 °C.

e Jaka primérna teplota byla v posledni dobé ledové?
e Jakou prumérnou teplotu bychom mohli ocekavat v pfiStim stoleti? (Bereme
nejpravdépodobnéjsi nartst teploty)
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7. Pro¢ pribyva pFirodnich pohrom?
Zaznamovy arch

Uloha I:

Uloha 2:

a) b) c) d) e) f)

Uloha 3: Dopliite $ipky:

a) - b)
) )
A) — B)

Uloha 4

a)

b)

C) o
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7. Pro¢ pribyva prirodnich pohrom?
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Uloha 2

& b o9 d4d o H

Uloha 3: Dopliite sipky:

a) —_—» b)
1) -— 2)
A) -— B)

Uloha 4:

a) Vime, ze koncentrace CO, v atmostére vzrostla od preindustrialni doby 0 30 % a
zastavila se na dnesnim poctu 380 ppm.

T Dnes 330 ppra CO, 130 %T x = (100 - 380) / 130 ppm = 292.3 ppm

Frandustnélni doba z ppra 100%%

V preindustrialni dobé byla koncentrace oxidu uhli¢itého v atmostére priblizne
2923 ppm.

b) Vime, ze koncentrace CO, v atmostéie je nyni 380 ppm. Predpoklada se, ze by
se jeho koncentrace mohla vysplhat az na 2100 ppm.
T 380 ppm COp . mmT y = (2100 - 100) / 380 % = 552,60 %
2100 ppra COy.0 AL

Je mozne, ze se koncentrace oxidu uhli¢itého v atmosfére zvysi az na 552,06 %
dnesni hodnoty.

¢) e vdobé ledové byla teplota 0 5 — 6 °C niz8i nez dnes, tedy v dobé ledove
byla primérna teplota 8,5 — 9.5 °C.
e muzeme ocekavat zvySeni prumérné teploty az o 3 °C, tedy muzeme
ocekavat prumérnou teplotu 17.5 °C.
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8. SKLENIKOVE PLYNY PRED TISICI LETY

i v antarktickém ledu starém 2 tisice

# - :
Sklenlkove i let, se mira metanu v atmosféie

: neustale zvySovala uz v prvnim

w : A - e
I n red : tisicileti naseho letopoctu. Vétsina
p y y p i skienikovych plynii pfitom adajné

i pochazela z rozsahlych pozart, které

» :
tis.ci Ie : lidé zakladali, aby vycistili pidu, na niz
i pak vystavéli sva obydli. Podle

i novozélandskych odbornikii pak mohly

Ani nasi davni pfed kOVé ! byt dal$im zdrojem metanu v ovzdusi
<1 SatFilil baziny a mokrady. Emise metanu
QV{d g§|4n§ §?-tr '—IJL : poklesly az zhruba kolem roku 1700.
asi predkové ovliviiovali klima na | To védci pfiéitaji mimo jiné tomu, ze
Zemi jiz davno pied pramyslovou : doslo k tbytku puvodniho
revoluci. Podle analyzy plynu, i obyvatelstva v Americe, které

uloZzenych ve vzduchovych bublinach i intenzivné vypalovalo amazonské
. i pralesy. Znovu mnozstvi sklenikovych
¢ plyni v ovzdusi vzrostlo v - moderni
i dobé s rozvojem priimyslu. |
| ;

21. stoleti. 12, prosinec 2005. Sklenikové plyny pred tisici lety

Uloha 1:

Vime, Ze sklenikové plyny zaujimaji piiblizné 0,04 % ovzdusi. Z grafii (a — d)
vyberte ten, ktery vyjadfuje procentudlni zastoupeni jednotlivych sklenikovych
plyni v ovzdusi.

0
NO, 31%
42% N-O CO-
6% 55%
freony
H-O 16% CH,
11% 15%
a) b)
freony w0 CH, %‘zi
) o, O,
3% 13% 16%
NaCl
34% Cla
23%
Clz 53%
50% d)

¢)
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Uloha 2:
Na obrazcich (a — e) jsou vyobrazeny prostorové modely molekul. Vyberte, ktery
model odpovida struktufe molekuly oxidu uhli¢itého, oxidu dusného a methanu.

d)

. e) - R
, Napoveda: kystik: I qusic: I voai: © uniik
Uloha 3:
K jednotlivym sklenikovym plynim pfifad obrazek (a — c), ktery se k nému

vztahuje.

N,O

CH, -

CO,
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Uloha 4

Na obrazku mate schéma rozkladu biomasy. K pismenkim (a — f) ve schematu
dopiste, o jakou latku, ¢i proces se jedna. Pouzijte legendu.

Legenda: hofeni, biomasa, bioplyn, oxid uhli¢ity, methan, rozklad

'SRt P
“.
Y
S
//V"‘,‘ ' - h
LCh o !
=
Dy
RY )
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8. Sklenikové plyny pred tisici lety
Zaznamovy arch
Uloha 1:
a) b) ¢) d)
Uloha 2:
oxid uhhenty
oxid dusny:

methan:

Uloha 3:

Uloha 4

1
4
2}
¢} - &

o
N~



Uloha |-

a)

Uloha 2:
oxid uhhicity:
oxid dusny:

methan:

Uloha 3

Uloha 4:

LRt

b)

b)
¢)

d)

b)
a)

¢)

Autorské Feseni
8. Sklenikové plyny pred tisici lety

©) &)

CoD ol whhaty
L 2 4
T gy B e
t ¢y biepdyu. methan \;; = fnopln methan

roezkdadt
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9. ZNECISTENI OVZDUSI ZABIJi

Studic  provedena  profesorem E. G. Knotem
z Birminghamské univerzity prokazala alarmujici souvislost
mezi vyskytem rakoviny u déti a znec€isténim ovzdusi. Vyzkum
prob¢hl u 12 tisic déti, které zemfiely na rakovinové onemocnéni o
pred svymi 16 narozeninami a dokazal, ze pokud bydlite pobliz e sttt
zdroje zncCisténi (napf. ulice se silnym automobilovym provozem), zvySuje se
riziko vzniku rakoviny vice nez desetkrat. Opét se tak ukazuje, jak zasadni je
kvalita ovzdusi pro lidské zdravi.

Obrovské mnozstvi vzduchu, které za sviij Zivot spotfebujeme
10 ) st dokazeme jen tézko predstavit. Primérny muz kuptikladu prefiltruje
‘i za 70 let Zivota takovy objem vzduchu, Ze by ;
=a="=""""naplnil deset obfich vzducholodi Graf Zeppelin
IH(11 300 m®, pozn. autora).

Spolu s timto neuvéfitelnym mnozstvim vzduchu nam
plicemi projdou stovky kilogramt prachu., mikroorganismii a
chemikalii. To, jak tyto Skodliviny nakonec ovlivni nase
zdravi, pak zalezi na dvou faktorech. Na samodisticich schopnostech a kondici
vystelky plic a na charakteru znecistujicich latek. Samocisténi plic zajistuji tzv.
fasinkovy epitel. Rasinky ,,vymetaji“ netinavné kontaminovany hlen a my se jej
nakonec zbavime kaSlem. Ke spravnému fungovani potiebuji ovSem fasinky

dostate¢né vlhky vzduch (alespon 40%) a dostate¢nou ionizaci vzduchu.
21. stoleti. 3. biezen 2006. Znecisténi ovzdusi zabiji — kraceno

Uloha 1:

Na obrazcich (a — c¢) jsou tfi grafy. Jeden z nich odpovida procentudlnimu sloZeni
vzduchu na Zemi. Zakrouzkujte to pismeno u grafu, ktery toto sloZeni vyjadruje a do
grafu doplnte plyny, které odpovidaji jednotlivym procentiim.

a) b)
ostatni plyny ostatni plyny
1% 21% 1%

21%

¢)

ostatni plyny
5% 1%

94%
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Uloha 2:

Obrazky (a — h) predstavuji prostorové modely molekul. VSechny molekuly
pojmenujte. Zakrouzkujte ta pismena u molekul, které zpisobuji zne¢isténi ovzdusi.
V napovédé jsou znazornény barvy jednotlivych atomu.

Napovéda: kyslik:. dusik:. vodik: || uhlik: - sira:

ap

b)

€)

g) h)
Uloha 3:

Podle legendy dopliite kfizovku. V tajence se skryva jeden z faktorti zdravého
Zivota.

Legenda:

1. které krvinky v lidském téle dopravuji kyslik k burikam

2. ktery epitel v plicich zaji$t'uje jejich ¢isténi

3. ktery plyn ma druhé nejvétsi zastoupeni v nasi atmosfére

4. jak se jmenuje profesor, ktery se zabyva rakovinou u déti

5. jaky vzduch potiebuji plice ke svému samocisténi

6. jakou zavaznou nemoc muze zpUsobit znecisténé ovzdusi

7. jak se nazyva proces, pii kterém vznikaji ionty (napf. ve vzduchu)
8. jaky je oxid uhli¢ity pro ¢lovéka
9. ktery plyn ma nejvyssi zastoupeni v nasi atmosféie
10. jaka pevna skodlivina se nachazi ve vzduchu

Uloha 4:

Clovék vdechne primérné 6 litrGi vzduchu za minutu pfiblizné dvanacti az Sestnacti
vdechy. Vypocitejte, jak obrovska musi byt v (m®) pfiblizné vzducholod Graf
Zeppelin 11.
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9, Znecisténi ovzdusi zabiji
Zaznamovy arch

Uloha 1

a) b)
ostatni plyny
ostatni plyny
14

¢)

ostatni plyny

19

94%,
Uloha 2:
a) b) C)
d) e) )

h)

s
~
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Uloha 3

1

'

0.
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Autorské reSeni

9. Znecisténi ovzdusi zabiji
Uloha 1:

a) b)

astatni plyny

ostatni plyny by

1%

astatni plyny
5% 1%

94%
Uloha 2:
a) vodik b) oxid sificity €) dusik
&y kyshik e} voda f) methan
g) oxid dusny h) oxid uhlicity
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Uloha 3:

2 l R |A S Y
3 K Y K
4. K N O
S (v H K
6. R A K O
7 | (@) I E
8. E A T E L N Y'J
y D k|
10. P R |A
Qloha 4.
| den:
T Lmin ... . 6litth="1dm’ V, = 1440 - 6 = 8 640 dm’ = 8,04 m'
| den=1440min .. .V, dm?
| rok:
tden .. ... ... 864m’ V,=365-8.64m'=3153,0m’
lrok=365dni . . Vym®
70 let = 10 vzducholodi:
lrok . 31s3gm Vi=70-3153.6m"=220752 m'
T 70 let Vs’ T
| vzducholod™:
10 vzducholodr . ... 220752’ V;=220752/10 m' = m
Y vzduchalad Ve’

Jedna vzducholod’ Graf Zeppelin ma objem podle naseho vypoctu priblizne 22 075
3
m"



C) VYZIVA A ZIVOSPRAVA

10.

ZEMEDELSK\{CH PLODIN, KTERE
POHNULY SVETEM

Na celém svété roste asi 300 000 druhai vysich rostlin. Clovék z nich
vyuziva alespon pfilezitostné pfiblizné jen 30 000 druhd, pfi¢emZ intenzivné je
vyuzivano asi 12 000 druhi. Pro vyrobu zékladnich potravin a rostlinnych surovin
je ale béZné vyuzivano pouze 250 druhd.

vvvvvv

brambory, kukufice, ¢aj, bananovnik, vinna réva, tabak a mak.

10. misto — mak
i Je zdrojem Sirokého spektra alkaloidu, z nichz nejznaméjsi je morfin.
Ten se ve stredoveéku pouzival pro 1é¢bu prijmi, ale hlavni vyznam
ziskal, az kdyz byl nasazen jako prostfedek tiSici bolesti. Mak
poznamenal lidstvo 1 negativné, protoze se znéj vyrabi jedna
z nejniciveéjsich drog — heroin.
21. stoleti. 12, prosinec 2004. 10 zemédélskych plodin. které pohnuly svétem — kraceno
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Vyber pismena u vzorcu (a — 1), které predstavuji alkaloidy (napovéda: je nutna

pritomnost uréiteho atomu):

3—/—4 5_6
c)
17 16 19 20 H-C
HyC, CH: CHs CHs ’
1 7 ) 1 1515 14 12 10 A
2 6 8 100 12 14 15 1z o1 7
5 CH CHz
4 CH3 00 1977
8
) e)
y‘,/’/VA ~ CH :\
1 | H H,C—CH CH—O
a 67 | |
14 e |
1627 S g7 \“Ag O\ /O
| | | CH;
16 12 10
VAN
h)
5 /4
6% \16 \?
o2
O/ §8/ ~1
W~
T8 HY 15
] P 9
1|1'/ \1|3 107 X 14
1) 10 |14' 1 13
= e N
o
1WZ g 7 H N 1‘5- I
51 !L A \7/4\? \1,/H 8'/(1)8'
B P SIS
AN HN TN
.y P
) /() 1 1
ETZar g \5&
k) D)
) (B} [h
1 I I
HO—=P—N—P—)—P—() OH
y‘xH r!wH H -L/”\
OH OH
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b)
16—iH

’
14—9

e

/
1—11 5 147,19
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-
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Uloha 2:
Alkaloidy délime do nékolika skupin . K jednotlivym skupinam (a — f) pfifad’te po
jednom zastupci (I — 7), u ,jinych™ alkaloidi jsou dva zéstupci. U nékterého
zastupce je jesté pro zjednoduSeni dopsana i dal§i charakteristika této skupiny
alkaloida.

a) opiové

b) tropanové
¢) namelové
d) kurarové
e) chininové

f) jiné

1) LSD - synteticky pripraveny alkaloid Svycarskym chemikem P
Albertem Hofmannem v roce 1938 R
Tyto alkaloidy jsou produkovany houbou pali¢kovici nachovou, ktera @

parazituje na Zitu a jinych obilninach.

2) chinin — ziskavan z kiary chinovnikt (rod Cinchona).

2,

|
A &;
b .
% g
i I~
3
g

3) morfin — surovina pro vyrobu heroinu

4) kofein

5) tubokurarin ‘

Tyto alkaloidy byly pouzivany jihoamerickymi ‘

indiany jako Sipové jedy.

6) nikotin éﬂ
v
= "

30
7) kokain 3 e

Zakladem téchto alkaloidu je bicyklicky systém tropan. %
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10. Deset zemédélskych plodin, které pohnuly svétem
Ziznamovy arch

Uloha 1:

a) b) c) d) e) f) g)
h) ch)y 1) J) k) )

Qloha 2:

d)
e)

f)
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Autorské reSeni

10. Deset zemédélskych plodin, které pohnuly svétem

Uloha I

& b ¢ d e BH )

h) ey i) i S
Uloha 2.

a) 3

b) 7

o 1

d) S

e) 2

H 4 6
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11. COKOLADOVE TYCINKY

Pokud si prectete informaci na obalu, dozvite se vétSinou, Ze
ty¢inka obsahuje rostlinny olej ¢asteéné hydrogenovany. Znamena
to, 7¢ se primyslovou metodou na molekuly nenasycenych mastnych
kyselin pripojuji atomy vodiku a méni mastné kyseliny rostlinnych -
olejii v nasycen¢ mastné kyseliny. Pritom podle Iékarskych vyzkumu
konzumace nasycenych mastnych kyselin podstatné zvysuje nebezpeci infarktu.
Nékteré typy tyCinek maji karamelovou napln.

Vyborné chutna. ale je velmi bohata na cukry, i na
oy - nebezpecné zavéreéné produkty glykace — tzv. AGE
g (Advanced Glycation Endproducts). Tento termin oznacuje

bilkoviny, které vznikaji neenzymovou glykaci neboli
glykosilaci. Hromadéni téchto bilkovin zptsobuje v pfipadé diabetu  vazné
komplikace a zrychluje také proces starnuti organismu.

Spousta cokoladovych tyc¢inek byva konzumentim ptedstavovano jako
zivotabudic¢. Jaka je skutecnost? Tycinka je skute¢né nabitd cukrem, jeji konzumaci
se zvysi tak radikalné hladina cukru v krvi, Ze nékdy maze dojit i khyperglykemii
Dasledek? Pocit letargie, inavy, ztrata schopnosti soustfedéni.

Ani pocit hladu ty¢inka neodstrani. Naopak, vyvolava vétsi chut’ k jidlu,
n¢kdy az pocit hladu. To vede k pfibirani na vaze nejen diky ty¢inkam, ale i vlivem
nasledné zvysené chuti. ]
100+1 zahrani¢ni zajimavost. 5/2006. Cokoladové ty¢inky — kraceno

Uloha 1:

A) Do tabulky vypiste pismena (a — 1) zastupujici uhlovodiky a jejich derivaty a
rozdélte je na nasycené a nenasycengé.

B) Do tabulky vypiste pismena (a — 1) zastupujici mastné kyseliny a opé€t je rozdélte
na nasycen¢ a nenasycené.

CH
3C/\/\/\/\/ 3 b) CH3(CH2)7CH=CH(CH2)7COOH

NN S S N S S - CO0H
C

C) Hs3
o HaC. 4
HaC, CHy CHy CHy 3 i
N N T NNy NN
Lo | |
o~ CHs CHs  H3C CHg
4 CH3 19 "
d) *

H 16 14 12 10 s] [5) 4 2
3QH\T'/\15/\1?7\1\/XC)/\T/\\%/\:S/\QOOH

P

H,N COOH
) CHa(CH2)14COOH M

h) NH,

i ) CH3CH2CH=CH—CH2CH=CH—CH—CH=CH(CH2)7COOH
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Uloha 2:

Lipidy jsou zchemického hlediska nejednotné. Jednu z nejvétSich skupin tvofi
glyceridy, dal$i vyznamnou skupinou jsou vosky.

Na obrazcich (a — d) jsou piiklady latek, ve kterych se vyskytuji lipidy, za obrazkem
je chemicky popis jednotlivych skupin lipidd, které se v danych latkach vyskytuji.
Do tabulky pfifad’te k obrazkiim nazev skupiny lipidi (A — C) a priklady téchto latek
ve vzorcich (1 — 7). Staci dopisovat pismena a Cislice.

estery vyssich jednosytnych alkoholt a vyssich

2) karboxylovych kyselin
b) estery glycerolu s mastnymi kyselinami
B estery glycerolu s vy$Sim obsahem nasycenych mastnych
¢) \ ’{ kyselin navazanych na vSech  tfech hydroxylovych
e skupinach
estery glycerolu s vy$Sim obsahem nenasycenych masnych
d) o kyselin navazanych na vSech tfech hydroxylovych

— skupinach

A) glyceridy
B) vosky
C) glyceridy (ptesnéji triglyceridy)

C':HZ'O‘CO'/\/\/\/\/\/\/\/\/(C;:S C':Hz‘O—CO—C17H35
CH’*O—CO\/\/\/\/\/\/\/\/ 3 CH—OH
|
CH |
1 ) CH2~O—CO_\/\/\/\/\/\/\/\/ 3 2) CH2*O~CO‘C17H35

CHp-0—-CO— (CH2)7CH=CHCH2CH=CH(CH2)4CH3

|

CIIH—O—CO— (CH2)7CH=CHCH2CH=CH(CH>2)4CH3
3) CH2—0-CO— (CH2)7CH=CHCH2CH=CH(CH2)4CH3

(]3H2—O~CO I N N N N N N

(l:H 70*00\/\/\//\/\/\/\/\/0'-‘3

CH2-0-CcO \/\/\/\/\/\/\/\/CH3
4)

(|3H2—O—CO—C17H35 (|3H2*O*CO— (CH2)16CH3
(|:H’OH (IZH—O*CO—(CtheCHs
5) C15H31CO0C31Hg3 6) CH2-OH 7) CH2—0-CO— (CH2)16CH3
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Uloha 3:

Na obrazcich (a — d) jsou priklady latek, ve kterych se vyskytuji lipidy. Dale mame

dano pét levych stran chemickych rovnic (1 —5), které se tykaji lipidii.

A) U reakci (1 — 5) doplrite pravé strany.

B) K rovnicim (1 — 5) pfipiSte, zda se jedna o esterifikaci, kyselou hydrolyzu , nebo
alkalickou hydrolyzu.

C) U reakce ¢. 3 ukazte, jak vznika molekula vody (odkud se bere —H a odkud —
OH).

D) Uvedené obrazky (a — d) souvisi se ¢tyfmi reakcemi, pfifad'te je k nim.

;’f‘?»m”’.&ft?
a5} vp ,[ .
c) d)

CH2-OH
1) CH—OH + 3 CHs(CH2)aCH=CH-CH2-CH=CH(CH2)7COOH —=

|

CH2-OH

(':H2>O*CO*C17H35 HCl
2) (‘ZHf OH + 2H,0 — %

CH2-0O—-CO—-C1q7H3s

3) CH3(CH2)14COO0OH 4 CH3(CH2)29gCH0H ——

CHz~OH
4) CH—OH + 2 CH3(CH2)14COOH+ CH3(CH2)16COOH —»

CH2-OH

CH;-0~CO - (CH2)7CH=CHCH2CH=CH(CH2)4CHy o
5) CH—0-CO~ (CH2)7CH=CHCHCH=CH(CH2)4CH3 + 3NaOH — =

CH2-0-CO - (CH2)7CH=CHCH2CH=CH(CH2)4CH3
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11. Cokolidové ty¢inky

Ziznamovy arch

Uloha 1
A)
] Uhlovodiky
Nasycené Nenasycené
B)
L Mastné kyseliny
Nenasycené

I7 Nasycene

Uloha 2

Skupina lipida (A - C)

Vzorec (1 = 7)

a)

b)
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Uloha 3:

3 A) B) D)
CH,-OH
CH—OH + 3 CH3(CH2)4CH=CH-CH»-CH=CH(CH2)7COOH —=
|
CH»-OH
I
—_ +
I
CH»-O—-CO—C47H
7 17135 HCl
CH—OH + 2H0 2,
| 2) CH>-0-CO-Cq7H35
i
I - +
|
J 3)  CH3(CH2)14CO0H + CH3(CHp)p9CHoOH —»
O - +
i
i |
b |
J —
| |
| CHp-OH ‘
|
‘ (%H‘OH + 2 CH3(CH2)14COOH+ CH3(CH2)16COOH —_—
CH,-OH \
) !
i
—_ +
| |
|
! CH2-0—CO~ (CH2)7CH=CHCHCH=CH(CH,)4CH3
J (%H—O*CO‘ (CH2)7CH=CHCHCH=CH(CH7)4CH3 + 3 NaOH —.HZO
| CH2-0-CO — (CH2)7CH=CHCH,CH=CH(CH;)4CH3
:5)
|
!




Autorské reseni

11. Cokoliadové tyéinky

Uloha 1:
vA)
! Uhlovodiky
Nasycene Nenasycené
a), ¢), ¢). h) b). d), e), 1). 1)
B)
| Mastné kyseliny
L Nasycené Nenasycene
0). 2 b). D). 1)
Uloha 2-
Skupina lipidi Vzorec |
a) B) 5) |
" b) A) D23 407
|
¢) A) 4).7) |
;
d) A) 1), 3) |
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. A) B) D)
CH,-OH
CH—OH + 3 CH3(CH2)4CH=CH-CH-CH=CH(CH32)7COOH — v
|
CHp-OH =
1) = d)
CH2-0-CO~ (CH2)7CH=CHCHCH=CH(CH2)4CH3 T
! =
—_ (‘JH—O—CO‘ (CH2)7CH=CHCH2CH=CH(CH2)4CH3 + 3 H20 5
CH2—~0-CO — (CH2)7CH=CHCHCH=CH(CHz)4CH3
_O— —C1-Hace I
?HQ O—-CO—C17H35 Hel §
CH—OH + 2H,0 o =
CHp-0—CO—~Cq7H3s =z
2) = |
Ch-OH p 1
—— C\H*OH + 2Cq7H35COOH _'1;» |
| RE !
| CHo-OH i
| Y |
-_0 i
3) CH3(CH2)14CC%OH +CH3(CH2)29<:H20§H e _: i
= b) |
C) T
——» CH3(CH2)14C0-0-CH2(CH2)29CH3 + H20 7
CHz-OH
| (|3H—OH + 2 CH3(CH3)14COOH+ CH3(CH4)1gCOOH — = g
CH,-OH _._'1
- 4) b= c)
i §H2~O*CO-(CH2)14CH3 T
e
— CH—0-CO-(CH2)14CH3 + 3 H,0 )
CH2-0O-CO-(CH2)16CH3
CHp-0—-CO— (CH2)7CH=CHCH,CH=CH(CH3)4CH3 o G
|
?H—o—co— (CH2)7CH=CHCH,CH=CH(CH2)4CH3 + 3 NaOH —2» =
CH2-0-CO— (CH32)7CH=CHCH2CH=CH(CH7)4CH3 =
oS
IS —
~) CHy-OH = a)
' | -
— CIH—OH + 3 CH3(CH2)4CH=CHCH 2CH=CH(CH )7COONa =
CH5-OH 5
=
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12. KUCHYN JE MALA CHEMICKA LABORATOR

Dalsi prevrat — funk¢ni potraviny

Priviastek ,.funk¢éni® znamena, Ze maji né&jaky
priznivy vliv na fyziologické funkce a zdravi Clovéka,
pokud je konzumuje pravidelné.

Funkéni potraviny jsou zdravi velmi prospésné,
samy prizniveé ovliviuji zdravi ¢lovéka. Nad novymi druhy
dnes badaji védecké tymy. Bezpochyby nejvétSim hitem
jsou sladké brambory neboli bataty. Oproti naSim
bramboram maji vice cukru a hlavné Skrobu, takze se z nich da vyrabét i mouka.
Bataty tvori zakladni zdroj vyZivy v rozvojovych zemich. Tam umiraji statisice
obyvatel, pfedevSim déti, vinou nedostatku vitaminu A, ktery posiluje imunitni
systém. Pravé ten totiz v batatech chybi. Nase télo ho ziskava proménou beta —
karotenu. Nyni se botanikim na pokusnych polich v Africe podafilo vypéstovat
nové odridy batatii s vysokou urovni beta—karotenu. Na bramborovém lanu u
Ketkova na Havlickobrodsku se ¢ini 1 tuzemsti genovi inzenyfi. Zkoumaji
upravené, tzv. transcendentni, brambory, do kterych vpravili gen snizujici mnozstvi
cukru v hlizach, kterym by tak mj. uz tolik neskodil mraz. Ve Svycarsku se podatilo
beta - karoten vlozit do ryZzovych zrmek — zrodila se zdrava , tzv. zlata, ryze.
Zacinaji i pokusy s vnaSenim beta — karotenu do banan.

Ameri¢an Charles Arntzen se pokou$i do brambor i jinych plodin vpravit
vakciny proti riznym hojnym onemocnénim — véetné Zloutenky. Tak by cetné léky
rostly v genové upravenych rostlinach — a velmi levné¢.

21. stoleti. 6. ¢erven 2004, Kuchyi je mala chemicka laboratof — kraceno

Uloha 1:

Na obrazcich (a - e) vidime nékolik potravin, ve kterych se vyskytuji
monosacharidy. K t¢mto obrazkim pfifad’te nazvy monosacharidi: D- glukosa, D —
fruktosa, D — galaktosa (muGze byt i vice sacharidii u jednoho obrazku):
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Uloha 2:
A) Ke vzorcim monosacharidi ve Fischerové projekci (a — e) prifad'te, zda se jedna
o L, nebo D — konfiguraci:

CcoO HO H CcoO
HO—H H——OH H—OH
H——OH H——OH HO——H
H——OH HO——H HO——H

CH,OH CH20H CH,OH

Q- fruktosa > galaktosa @- fruktosa
9 cHO € CcHo
H——OH H——OH
H——OH HO—-H
H—OH H—T—OH
CH,OH H—~OH
CH,OH
—
(\J- ribosa - glukosa

B) Ke vzorciim monosacharidi v Haworthové projekci (a - e) piifad'te, zda se jedna
o a, nebo B strukturu a dale o L, nebo D — konfiguraci:

a)  CH,OH b) CH,OH c)
0 I 0] CH,OH 0
- \(J)H L HO HO O/ HCHon\?H
H\ OH
OH OH OH
—
\)C) glukopyranosa QQ fruktofuranosa OQ galaktopyranosa
d) 0 e) CH,OH
CHZOH\ ' o. OH
HO OH
T CH,OH
OH
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Uloha 3:
A) K vzorcim disacharidi (a — c) napiSte jejich nazev (sacharosa, maltosa,
laktosa).
B) K pfedlozenym disacharidim napiSte, zda se jedna o redukujici, ¢i
neredukujici sacharid.
3 CH,OH CH,OH by ~ CH,OH CH,OH

"J 0 J O OH ' ’70\ )/O
pd pd N HO
KOH \,\ _AKOH OH \\ ;
HO\—/ o) \_/ HO 0 CH,OH
‘ OH
OH OH OH
CH,OH
o) J— 00
OH N
CHZOHON—(
HO *+ - O\J OH
KOH b
OH
Uloha 4:

Obrazky pod textem predstavuji zastupce zivo¢isné a rostlinné fise. K
témto obrazkim prifad’te uvedené polysacharidy podle jejich vyskytu v rostlinnych a
zivo¢isnych bunkach a dale pfifad’te funkci téchto polysacharidu.

.\n \
( { skrob zasobni polysacharid
a) B
celulosa
glykogen stavebni polysacharid
b)
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12. Kuchyii je mala chemicka laborator

Zaznamovy arch

Uloha 1

Uloha 2:
A)
a)

b)

c)

B)
a)

b)

¢)

Uloha 3
A) nazev

a)

d)

d)

€)

d)

€)

B) redukujici / neredukujici

b)

¢)

Uloha 4
polysacharidy

a)

funkce
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Autorské reseni

12. Kuchyii je mald chemicka laborator

Uloha |
a) D - glukosa d) D - glukosa D — fruktosa
b) D - galaktosa D — glukosa e) D - glukosa, D - fruktosa

¢) D —glukosa, D - fruktosa

Uloha 2:

A)

a) D - fruktosa d) D -ribosa
b) L - galaktosa e) D - glukosa

¢) L - fruktosa

B)
a) B, D - glukopyranosa d) B, L - glukopyranosa
b) a, D - fruktopyranosa e) P, D - fruktofuranosa

¢) a, L - galaktopyranosa

Uloha 3:

A) nazev B) redukujici / neredukujici
a) maltosa redukujici
b) sacharosa neredukujici
¢) laktosa redukujici
Uloha 4:
polysacharidy funkce
a) glykogen zasobni
b) §krob zasobni
celulosa stavebni
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13. OTAZNIKY KOLEM ASPARTAMU

Je slad$i nez cukr a neobsahuje téméf zadné kalorie. Presto
pred nim néktefi odbornici varuji. Mlze se ndm pouzivani umélého
sladidla vymstit? Pokud jste si dali nizkotuény jogurt, limonadu bez
cukru nebo 7Zvykacku, je pravdépodobné, Ze v nich bylo obsazeno umélé
sladidlo aspartam.

Uz v polovin¢ 90. let se zacaly objevovat dohady, ze
aspartam zvysuje riziko vzniku mozkovych nadort, rakoviny prsu
a prostaty ¢i roztrousené sklerdézy a mize puisobit i deprese. bolesti
hlavy. nespavost. navaly strachu nebo epilepsii. Zadny vérohodny
dikaz o souvislosti téchto potizi s aspartamem v$ak nebyl nalezen.

Mnoho odborniki se pozastavuje nad skutecnosti, Ze aspartam by viibec mohl
byt skodlivy. Jde totiz o dipeptid, tedy dvojici navzajem spojenych aminokyselin
(L-asparagové a L-fenylalaninu), které se bézné vyskytuji v pfirodé¢ a nemély by
v lidském zazivani pasobit nic neobvyklého.

Reditel pro védu nadace ERF Morando Soffritti se domniva, Ze problém je

vvvvvv

metanolu. Ten byl piivodné spojovan pravné s nadory, avsak jini odbornici s timto
nazorem nesouhlasili. Nepatrné mnozstvi metanolu je obsazeno i v alkoholu a

mnoha dalSich potravinach, a to dokonce v jesté vétsi mire.
100+1 zahrani¢ni zajimavost. 13/2006. Otazniky kolem aspartamu — kraceno

Uloha I:
Kazdému vzorci aminokyseliny ptifad’te jeho nazev a zkratku.
o)
e Mg,
NH, fenylalanin Pro
0
YL
NH; prolin Ala
y O
glycin Asp
0
gy o
O NH, alanin Phe
0
HzNV\LOH kyselina asparagova Gly
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_ljlgha 2
Z nasledujicich dipeptidii (a — ¢) vyberte aspartam.
a) o b OH
» |
CONHy ~{” En
CHy H ?HZ | 2
+ ) |
H3N™-CH-C-N—CH-COO- CHz M CH2
5 HaN®—CH - c- N—CH-COO-

COCH

COOH
CHa H CHy
HaN&= CH- c- N—CH-COO-

o

Uloha 3
U nasledujicich sloucenin oznaCte vsechny peptidové vazby (pokud jsou ve

slouceniné pritomné) a podle poctu téchto vazeb urcete, zda se jedna o dipeptid.
tripeptid, ..., nebo zda to peptid viibec neni.

o)
HyC N OH
j@ X NH PN
~ |
H,C T N/LEO L H
§

OH CH, H (I: H CHy
HO-CH5-CH- CH- CH -00C ~HC-N-C— CH-- NH
NH3 OH o

o 0
H N™ CHCNH ~CH5 C-NH— CH-COO-
CH2
| / CHy CHgH CHy CHy
C / \\ H N cwc N- c—c coo-
O NH, CH CH L cH
H 3
CH, CHy
CH
LG T T oHy G
AN G NG-gN-GgoNGooy-6coo.
|
H HOHHOHEHOHH
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Uloha 4:
Doplnte reakci, ktera popisuje diikaz ptitomnosti peptidové vazby. Jak se nazyvaji
reaktanty a produkty? Doplite kifizovku a zjistéte tak, jak se tato vyznamna reakce

nazyva.
HgN—g—N’\H + H=N—C-NH; —
o H H O - NH2
. o T T 11
2. SN
3. .
4.
5. | ]
o. [ ]
7. ]
8. [
9.
1. amfion jinak
2. aminokyselina, ktera neni opticky aktivni
3. proces, pii kterém dojde k znehodnoceni bilkovin
4. bilkovina jinak
5. oznaceni aminokyselin, které jsou pro lidské télo nepostradatelné
6. nazev bodu, ktery vyjadfuje pH, ve kterém aminokyselina neputuje

* N

v elektrickém poli (vyskytuje se jako amfion)
zakladni stavebni jednotka bilkovin
co vznika spojenim velkého mnozstvi aminokyselin

jak se nazyva typ struktury bilkovin, ktery uréuje pofadi aminokyselin v fetézci
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13. Otazniky kolem aspartamu

Zaznamovy arch
Uloha 1:

i
H,e M
77 OH

NH,

Uloha 2:
a) b) c)
Uloha 3-
0
H,yC N OH
= ~
X
H,C N N)Qo N H
On CH, HC o cHy
HO-CHz-GH-CH-CH -00C ~HC -N~C —CH-NH}
NH,  OH I
o o
+ I
HaN = CH—C~NH-CH; G -NH—CH-COO-
CH, . cH,
| o _ CH3 CH3H CH3CH,
0% W N HgN=¢—C —N-C—C-COO-
2 = CHyCHy 1 CHy
N CH,, CH
3 M3
Y
CH
(I:H3 H H -Ha C|2H3 CH,
HaN™C—C—N=C—C=N-C~C-N=C=C-N-C~COO-
| |
hoO OHHOHHOHH




H2N—9-N + H—N—9~NH2 —
@) O
I
1
|
0. i
8.
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Autorské reSeni

13. Otazniky kolem aspartamu

Il
HaC ' -
3 | OH alanin Ala
NH,
)
R oH fenylalanin Phe
U NH,
y O
/N“Y)J\OH prolin Pro
0
HO . kvseli < : A
| OH yselina asparagova sp
O NH,
i
N M : .
20 7 OoH glycin Gly
Uloha 2:
b) (9]
Uloha 3
Q OH
H,C N
]ij[ Xy ONH
)\\ /&
H,C N7 TN o i
OH CH, HC H CHy
HO - CH;~CH- CH- CH -OOC—HC~NfC’—CH—NH;
. I
NH, OH o
neni peptid dipeptid
0 0
H N~—CH C—NH- CH2C NH-—CH-C00-
CH CH
| / _ CH3 CHgH CH3CHj,
5 / \ HaN© c—c N- c\—c coo-
NH
2 NH CH CH H CHy
B tripeptid neni peptid
Ctls CHis
CH
CH, H H CH CH
3 ( 2 CH3 [ 2

I
HyN=C—C~N-C~C=N-
H O H O H

CCN(%CNCCOO-
HOHHOHH

pentapeptid




Uloha 4

H
HoN-C-N_ + H—=N—C-NH ——= HoN—C-NH-C-NH?

20 19—

o+

jon

-4

o H H O -NH2 c
mocovina mocovina biuret
o[BJo ]y [E [T N[V ]
G [L |y [c [T |N
'p [E [N ]Aa [T JU]rR [a]C |E
p [R Jo [T |E |1 [N
E s [EIN[c |1 [A L [N]I |
1 Jz JoJE L JE [k [T IR 1 T [k |Y
A M|l [NJolk [y s [E L |1 [n]
B [i L [kK]Jo[V]I IN A
P |[R |I |[MJA R [N [
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14. ZELENINOVE SALATY

Je pravda, Ze zeleninové salaty maji lepSi uc¢inky, kdyz
je v nich trochu oleje?

Na tuto otazku nedavno dali odpovéd” odbornici
z americké lowy. Zdravi prospé$né latky (vitaminy, mineraly,
stopové prvky apod.) v zelenin€ a v ovoci jsou nékteré rozpustné
ve vode. nékteré v tucich. Ponévadz se latky rozpustné v tucich
vstiebavaji do téla zase pouze v tucich, jen vodni zalivka nestaci.

V tucich se rozpoustéji hlavné barviva a vitaminy A, D, E a K, lykopen.
Pasobi v téle jako antioxidanty, tedy latky, které chrani bunky pfed poSkozenim a
vznikem riznych mutaci. Pfipomenme, Ze alfa a beta — karoten najdeme
v barevném ovoci a zelenin¢ (zejména v mrkvi) a télo si zn¢j vyrabi vitamin A.
Lykopen je barvivo obsazené predevsim v rajcatech. Véda mu nyni vénuje znacnou
pozornost, protoze ma chranit télo pred vznikem rakovinného bujeni.

K tomu, aby se uvedené latky do organismu opravdu vstfebaly a neprosly
nestravené bez uzitku zase ven, postaci jen ,mali¢kost™ — do zeleninového salatu
piidat trochu oleje (nejlépe olivového), par kouski syra, masa ... Vhodnéjsi jsou
nenasycené tuky rostlinnych oleji nez nasycené ze zivoc¢isnych zdroji.

21. stoleti. 10. fijen 2006. Je pravda. Ze zeleninové salaty maji lepsi u¢inky. kdyz je v nich trochu oleje?

Uloha 1:

Vitaminy jsou esencialni latky, to znamena, Ze si je té¢lo nedokdze samo syntetizovat,
alc musi je pfijimat v potravé. Ke slovnim spojenim na levé strané piifad’te vyroky
na strané prave.

a) vitaminy rozpustné v tucich

b) nedostatek vitamint 1) hypervitamindza 4)viadug
¢) doporucené denni davky 2)A,.D,E, K 5) hypovitaminoza
vitamint 3) vtadu mg - ug 6) skupina B, C

d) vitaminy rozpustné ve vodé

Uloha 2:

Na obrazcich (a — d) jsou potraviny, ve kterych se vyskytuji rizné vitaminy. Pfifad’te
ke kazdému obrazku ty vitaminy, které se v dané potraviné vyskytuji v nejvyssi
mife.

Vybirejte z vitamin: beta — karoten (provitamin A), vitaminy skupiny B, vitamin C,
vitamin By (kyselina listova)

a)

o - Q
kvasnice-d, i ”

b) d)

-
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Uloha 3:

Asi nejznaméjSim vitaminem je vitamin C. 7 chemického hlediska je to derivat
monosacharidu.

Dal$im dilezitou latkou v oblasti vitaminl je provitamin A, neboli beta-karoten.
Nase télo si tento provitamin dokazZe pretvofit na vitamin A.

Vitamin Niacin, neboli kyselina nikotinova, je velmi dilezity ve formé
nikotinamidu, kdy aktivné snizuje hladinu cholesterolu v krvi.

Vitamin D je z chemického hlediska steroid, latka odvozena od steranu.
HsC

H,C CH,

(6]
N/ steran

kyselina nikotinova

K vzorcum a— doplstc nazu vitaminu: vitamin C. wtammA Niacin. vitamin D.
H,C CH,

NN \ NS \
' X OH

=

b) N

HO
O\)\Qéo
HO OH

Uloha 4:

Na obrazcich vlevo (a — ¢) jsou rizné potraviny, ve kterych se vyskytuji vitaminy.
Na obrazcich vpravo (1 — 2) jsou dva druhy napoji. Kterym z uvedenych napojt je
vhodné zapijet dané potraviny, abychom vyuzili co nejvice vitamini? Vychazejte
z toho, v ¢em se rozpoustéji vitaminy obsazené v jednotlivych potravinach. Dobrou
chut’.

C) HO
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Uloha 5:

Jisté jste nékdy slyseli, ze vieho moc $kodi. To plati i v oblasti vitamint.

Piesprilisné mnozstvi vitaminii (hlavné uméle vyrobenych) miZe zplsobit

piedavkovani. Neni to ale u viech vitamin( stejné, zavisi to na jejich rozpustnosti ve

vodeé, ¢i v tucich. Vyberte spravna tvrzeni:

a) Vitaminy C a B jsou rozpustné ve vodé a s vylu¢ovanim vody v moci se vylouci
i prebytek téchto vitamind, proto se jimi nelze otravit.

b) Vitaminy A, D. E. K jsou rozpustné v tucich, které se spolecné s dalsimi latkami
vylucuji moci a potem. Proto se i prebytek téchto vitamint takto vylouci.

c) Vitaminy C a B jsou rozpustné ve vode, tedy i v krvi. Protoze krev proudi celym
télem, dostane se tak prebytek téchto vitamini do vSech bunék a tim zpusobi
jejich toxicitu.

d) Vitaminy A, D, E, K pfi predavkovani zpusobi toxicitu, protoze jsou rozpustné
v tucich a ty se ukladaji v tukovych tkanich a v téle tak zustavaji.
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14. Zeleninové salaty
Ziznamovy arch
Uloha 1:
a) vitaminy rozpustne v tucich:
b) nedostatek vitaminu:

¢) doporucené denni davky vitaminu:

d) vitaminy rozpustne ve vodé:

Uloha 2:
a) b)
c) d)

Uloha 3:

a) b)

C) d)

Uloha 4:
a)
b)
¢)

Uloha 5
a) b) c) d)
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Uloha |-

a) vitaminy rozpustné v tucich:

b) nedostatek vitaminu:

¢) doporucene denni davky vitamint:

d) vitaminy rozpustne ve vodé:

Uloha 2

a) vétSina vitaminu B

Autorské reSeni

14. Zeleninové salaty

b) wvitamin C

¢) beta karoten

d) vitamin By

Uloha 3

a) vitamin A

b) Niacin

¢) vitamin D

d) wvitamin C

Qloha 4.

a b
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15. ZELATINA

RozliSujeme Zelatinu technickou a dale uzivanou v potravinarstvi.

Obecné je 7zelatina izolat zhovézich ¢i veprovych kosti a kizi.
7. chemického hlediska se jedna o linearni polypeptid. V horké vodé se rozpousti na
viskozni roztok. ktery vychladne na gel. Pouziva -
s¢ jako zahustovadlo. pojidlo.

/Zname  vétSinou  Zelatinu  na  rGznych
potravinach. Jde o vysoce hodnotnou bilkovinu
ziskanou  ¢astecnou  zménou  prirozeného
kolagenu. coz je bilkovina obsazena v kostech,
chrupavkach a vazivu. Podle pouzité¢ho zptsobu
vyroby lze 7elatinu ziskat kyselou metodou
z veprovych kizi nebo alkalickym zplisobem z kiizi hovézich.

Co se tyce pusobeni na zdravi, potravinaiska Zelatina obsahuje 84 — 90 %
velice hodnotnych bilkovin. Ty se skladaji z 18 riznych aminokyselin dilezitych
pro lidsky Zivot.

Technicka Zelatina je smési glutinu (protein) a mensiho mnozstvi jeho
Stépnych produkti. Patii mezi kozni klihy.
21. stoleti. 6. ¢erven 2004, Zajimalo by mé. z ¢cho se vyrabi Zelatina a jak pasobi na zdravi? - kraceno

e
—_—

pe

Uloha 1:

Bilkoviny délime podle struktury do dvou zakladnich skupin: fibrilarni a globularni.
Mezi fibrilarni proteiny patii napt. kolagen, keratin a fibrin. Globularni proteiny se
dale déli podle rozpustnosti ve vodé na albuminy a globuliny.

K obrazkam vyjadfujicim vyskyt proteint (1 — 7) piifad’te skupiny proteinti (a — d):
a) myozin (fibrilarni protein)

b) keratin (fibrilarni protein)

c¢) fibroin (fibrilarni protein)

d) albuminy a globuliny (globularni protein)

2)
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Uloha 2:

Ke slozenym proteinim (a — ¢) prifad'te strukturu (1 — 5), kterd odpovida jeho
nebilkovinné ¢asti a ke struktuie doplnte z legendy nazev této nebilkovinné ¢asti.

a) lipoproteiny

b) glykoproteiny

c) fosfoproteiny

d) hemoproteiny

e) metaloproteiny

Legenda: lipid, fosfat, kov, hem, sacharid

H HHHHHHHH
ooy | i | &_‘1
| C—~C—C—C—C—C—C—C— —H
H—Cc—0" | | L [ J ||
H H H H H H H
H HHHHHHHH
o L L L L 1Lt L1
¢~C—C—C—C—C—C—C—C—C—H
/ L T O T T T I
H—C—0 H HHHHHHH
OO H H HHH W
N A | /M
e — C—C—C ey
H—C—O | | . C H
| H H H H H / \c/
H H " Vi \H
1) 2)
5) O
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Uloha 3:

Bilkoviny maji Ctyfi struktury: primarni, sekundarni, terciarni a kvartérni.

Sckundarni struktura se déli na tfi elementy: a — helix, B — struktura (skladany list) a

kolagenova struktura.

A) 7 nasledujicich struktur (a — h) vyberte ty, které odpovidaji primarni, nebo
sekundarni strukture.

B) 7 nasledujicich struktur (a — h) vyberte ty, které odpovidaji struktufe a — helixu,
B — struktufe (skladany list) a kolagenové strukture.

N-konec

peptidova

h) vazba

Uloha 4:
V textu najdéte ¢tyfi chyby tykajici se bilkovin a jejich denaturace. Chyby v textu
preskrtnéte a nad né Citelné napiste spravné znéni.

Denaturace bilkovin

Cerstvé vejee obsahuje fadu bilkovin, které se skladaji z esencialnich (lidské t&lo si
Je samo dokéaze vyrobit) a neesencialnich (je nutné je dodavat zvenci) aminokyselin.
Pokud toto vejce uvafime, mluvime o denaturaci. Pfi denaturaci se méni jak primarni
struktura (uspofadani aminokyselin), tak i1 konformace. Denaturace mtze byt vratna,
nebo nevratna. Jestlize vejce uvafime, dojde k reverzibilni denaturaci a bilkoviny
v tomto vejci jiZz budou navzdy denaturované.
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15. Zelatina
Zaznamovy arch

Uloha I

a)

b)

¢)

d)

Uloha 2

Struktura (¢islo) Nebilkovinna cast

€)

Uloha 3
A)
Primarni struktura

Sekundarni strukura

B)
o — helix

3 — struktura

kolagenova struktura
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Uloha 4:

Denaturace bilkovin

Cerstvé vejce obsahuje radu bilkovin, které se skladaji z esencialnich

(lidské télo si je samo dokaze vyrobit) a neesencialnich (je nutné je

dodavat zvenci) aminokyselin. Pokud toto vejce uvarime, mluvime o

denaturaci. Pfi denaturaci se méni jak primarni struktura (uspofadani

aminokyselin), tak 1 konformace. Denaturace muze byt vratna, nebo

nevratna. Jestlize vejce uvafime, dojde k reverzibilni denaturaci a

bilkoviny v tomto vejci jiz budou navzdy denaturované.
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Autorské reseni

15. Zelatina

Uloha 1
a) 5
b) | 4
C) 7
d) 3 6

Uloha 2

_ Struktura (¢islo) Nebilkovinna cast
a) 2 lipid
b) 3 sacharid
) 5 fostat
d) | hem
L e) 4 kov

Uloha 3-
A)
Primarni struktura

Sekundarni strukura

B)
o — helix

f — struktura

kolagenova struktura

h) (¢) mozno pfipustit
a) C) d)

c)

d)

a)
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Uloha 4

Denaturace bilkovin

neesencialnich
Cerstvé vejce obsahuje fadu bilkovin, které se skladaji z esenetalnich

esencialnich
(lidské télo si je samo dokaze vyrobit) a neesenetatnieh (je nutne je

dodavat zvenci) aminokyselin. Pokud toto vejce uvarime, mluvime o
y ]

primarni struktura se neméni

denaturaci. Pri denaturaci se méni jak—prHaarpi—straktara (usporadan
aminokyselin), tak i konformace. Denaturace muze byt vratna, nebo
ireverzibilni

nevratna. Jestlize vejce uvafime, dojde k reverzibthai denaturaci a

bilkoviny v tomto vejci jiz budou navzdy denaturovane.
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16. ZIVOT ZA CTVRT KILA SOLI

Clovek v sob& nosi pripominku mofe. ve kterém se zrodil = -.
veskery zivot, proto si dodnes 1 lidské télni tekutiny zachovavaji )
slozeni motské vody. Kazdy v sobé mame ctvrt kila soli, bez které
bychom nemohli 7zit!

Malicka 7Zivotodarna zrnka se bohuzel mohou pfi
dlouhodobé nadmérné konzumaci proménit v zdkefného zabijaka. Svétova
zdravotnicka organizace doporucuje pro dospélé a déti ve véku nad 11 let
maximalni denni davku Sesti gramu soli, pro mens$i déti pét grami, pro kojence
jediny gram. Nedavny priizkum vsak ukazal, ze pramérny dospély obyvatel CR sni
zadenaz 16,7 g.

P —— Pétinu denniho pridélu soli predstavuje sul, kterou
"‘{, pridavame pii pripravé jidla anebo dosolujeme na stole. Dalsi
, ,;- pétinu  tvofi  sodik, ktery se pfirozené  vyskytuje
"~ .~ v nezpracovanych potravinach. Trochu je ho i v ovoci, zelening,
“% masu, rybach. lusténinach a obilninach.
¥V pecivu piijimame dvé tietiny potiebné davky soli. (Ve vétsim
krajici chleba je 200 mg Na). Uzeniny obsahuji 2 — 3 g (Sunka), ale mnohdy az 10 g
soli (pastiky aj.) ve 100 g vyrobku. Syry nabizeji 2 — 4 g / 100 g. Hojné¢ NaCl
skryvaji i zeleninové konzervy a zeleniny v kyselych nalevech. Zna¢ny obsah
sodiku je v ochucovadlech, jako je polévkové koteni, polévkové kostky, dale prasek
do peciva, kakao v prasku (tudiz i cokolada) a dokonce nékteré mineralni vody.
Bohuzel, ¢asto je nesnadné zjistit, kolik soli vyrobky vibec obsahuji. VétSina
vyrobct totiz udava hlavné hodnoty obsazeného sodiku (ve formé kationd Na"),
ktery je vsak pouze jednim zelementl soli. Druhym prvkem je chlor ve formé
aniont CI , ktery tvofi az 60 % NaCl.

21. stoleti. 12, prosinec 2005, Zivot za &tvrt kila soli — kraceno

Uloha 1:
Sul kamenna se sklada z kationtu sodiku a aniontu chloru. Na obrazcich (a — d) jsou
zobrazeny ruzné prvky. Urcete, ktery je sodik a ktery chlor.

d)

a)
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Uloha 2:
Sodik je prvek 1. skupiny PSP a patii tedy mezi .Jeto

, . Ve vodném prostiedi je

reaktivni, se pokryva vrstvickou oxidu, proto se uchovava

V ptirod¢ se jako volny prvek. Ve

slou¢eninach ma nejcastéji oxidacni cislo , ale znamy slouceniny,

kde ma sodik 1 jind oxidacni ¢isla.

Chlor je prvek 17. skupiny a patii tedy mezi .Jeto

, t€78i nez . 'V pfirod¢ se

jako volny prvek. Ve slou¢enindch mé nejcastéji oxidacni Cislo

,ale znamy slouceniny, kde ma chlor 1 jind oxidacni ¢isla.

Legenda: halogeny, chalkogeny, alkalické kovy, kovy alkalickych zemin,
vyskytuje, nevyskytuje, jsou, nejsou, kov, polokov, nekov, plyn, kapalina, pevna
latka, voda, vzduch, jedovaty, nejedovaty, mékky, tvrdy, stiibroleskly, bily, ¢erveny,
Zlutozeleny, ve vod¢€, na vzduchu, ve tmé, v petroleji, velmi, malo, vibec, +2, -2,
+1, -1

Uloha 3:
Ktery z nasledujicich obrazku (a — d) odpovida struktuie chloridu sodného?

LY a2

%

2¢°9 Je ety

Py
a) C) d)%ﬁp
Uloha 4:

Spocitejte, kolik grami soli snime pii snidani, kdyz si vezmeme jeden vétsi krajic
chleba a na n¢j namazeme 30 g syru. Kolik procent je to z maximélni doporucené
davky soli denné?

Ar(Na) =23, Ar(Cl) = 12
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16. Zivot za ¢tvrt kila soli
Zaznamovy arch

Uloha 1-

a) b) c) d)

Uloha 2:

Sodik je prvek I. skupiny PSP a patfi tedy mezi JJeto

. Ve vodném prostiedi je

reaktivni, se pokryva vrstvickou oxidu, proto se uchovava
V prirodé se jako volny prvek. Ve

slouc¢eninach ma nejcastéji oxidacni ¢islo . ale znamy slouceniny.

kde ma sodik 1 jina oxidacni €isla.

Chlor je prvek 17. skupiny a patfi tedy mezi e to

i

. t€zSi nez .V prirodé se

jako volny prvek. Ve slou¢eninach ma nejcastéji oxidacni Cislo

. ale znamy slouceniny, kde ma chlor i jina oxidacni Cisla.

Legenda: halogeny, chalkogeny. alkalické kovy, kovy alkalickych zemin.
vvskytuje, nevyskytuje, jsou, nejsou, kov, polokov, nekov, plyn, kapalina, pevna
latka, voda, vzduch, jedovaty, nejedovaty, mekky, tvrdy. stiibroleskly, bily, cerveny.
zlutozeleny, ve vodé, na vzduchu, ve tmé, v petroleji, velmi, malo, vabec, +I1, 11,
-, -1

Uloha 3
a) b) c) d)

Uloha 4
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Autorské reSeni

, 16. Zivot za ¢tvrt kila soli
Uloha 1:

a) b) sodik c) d) chlor

Uloha 2:

Sodik je prvek 1. skupiny PSP a patfi tedy mezi _alkalické kovy. Je to mékky
stiibroleskly kov . Ve vodném prostiedi je velmi reaktivni, na vzduchu se
pokryva vrstvi¢kou oxidu, proto se uchovava v _petroleji. V pfirodé se nevyskytuje
jako volny prvek. Ve slouceninach ma nejcast&ji oxidacni ¢islo + I, ale nejsou
znamy slou¢eniny, kde ma sodik i jina oxidacni Cisla.

Chlor je prvek 17 skupiny a patii tedy mezi halogeny . Je to Zlutozeleny, jedovaty,
pachnouci plyn, téz3i nez vzduch. V pfirodé se nevyskytuje jako volny prvek. Ve
slou¢eninach ma nejéastéji oxidacni &islo - 1, ale jsou znamy slouceniny, kde ma
chlor i jina oxidacni ¢isla.

Legenda: halogeny. chalkogeny, alkalické kovy, kovy alkalickych zemin,
vyskytuje, nevyskytuje, jsou, nejsou, kov, polokov, nekov, plyn, kapalina, pevna
latka, voda, vzduch, jedovaty, nejedovaty, mekky, tvrdy, stribroleskly, bily, Cerveny,
zlutozeleny, ve vodé, na vzduchu, ve tmé, v petroleji, velmi, malo, vibec, +1I, —I1.
+1, -1

Uloha 3:

y b g 4
Uloha 4
Syr: . . .
: 3gHaCl...................... 100gsyra
MIE. i, 30 g syrana snidard

Prima umérnost:
m; =(30/100)-3 ¢g=10,9 g NaCl v syru

Chleba:

200mgNa.....................40% NaCl
mggHaCl..................100% NaCl

Prima amérnost:
m; = (100 /40)- 0.2 g = 0,5 g NaCl v krajici chleba

Celkem: m=0,9+0,5 g= 14 ¢ NaCl na snidani

Doporucena denni davka:

Maximalni denni davka: 1 6 gNaCl.............100 %T
. > W 0
N(l Sllidanli | 1,4 EN&DlA 90

Pfima umeérnost:
Xx=(1,4/0)* 100 % = 23,3 % doporu¢ené maximalni denni davky NaCl.

Na snidani snime 1.4 g soli, coz je 23,3 % doporucené maximalni denni davky.
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D) ZACHRANA ZIVOTA

17. BUDEME KOURIT ..ZDRAVEJSI“ CIGARETY?

Ze koufeni zdravi neprospivd, ba pravé naopak, je diky
osvétovym kampanim dostateéné znamo. Boj proti cigaretaim se
navic leckde vyhrocuje a je zde zakazano koufit na verejnosti. Védci
nyni prichazeji s novinkou.

Pod rukama italskych vyvojara vznikla cigareta, ktera nejenze neobsahuje
7adny tabak ale dokonce ani neotravuje okoli svym dymem. Novy druh cigaret,
N ktery nese oznaceni Nic Stic, obsahuje nikotin. Vypada jako
klasicka cigareta, ale technologicky se od ni vyrazné lisi. Jeji
soucasti je mala krabi¢ka s baterii, do které se vlozi kapsle se
zabudovanou Zhavici spirdlou. Poté, co se netradi¢ni cigareta zahieje
na urcitou teplotu, muze kuidk zacit Slukovat, ptfi¢emz cigareta
obsahuje nikotin a specifické aroma. Kontakt pro nabijeni
: bezkoufové cigarety je zabudovan v jeji Spicce. Za ni je vlozena
topna spirala, kolem které se proplétaji kanalky pro proudici vzduch. Za spiralou se
pak ukryvé zasobnik nikotinu a filtr. V nikotinovém zasobniku je pfipraveno 0,9
miligramu této latky. Cely systém je zabalen v trubicce z termoplastu do podoby
cigarety.
Klasické cigarety obsahuji zejména karcinogenni latky a to aZ rovnou
stovku. Cigarctovy kouf pak obsahuje dokonce az 4000 nejriznéjSich Skodlivin. V
»hovych™ cigaretach kufak vdechuje z filtru pouze nikotin, ¢imZ nejen chrani

vlastni organismus, ale ani nikoho ze svého okoli nepopouzi.
21. stoleti. 12. prosinec 2006, Budeme koufit ..zdravéjsi— cigarety? — kraceno

Uloha 1:
Hlavni slozkou cigaret je nikotin. Nikotin je derivat kyseliny | N COOH
nikotinové, kterd ma vzorec: N
7. nasledujicich vzorct vyberte ten, ktery odpovida nikotinu.
1) 2) 3)
/o —\
/ . /\ N”/\\\’\\* ,,[\ > N
myo ) | :
{/" CHg3 '\N’/ H N/ CH3
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Uloha 2:
V nasledujicich dvou sloupcich mate uvedeny informace o nikotinu. Priradte

k adajum (a - j) udaje (1 - 10).

a) domovsky kontinent tabaku 1) bolest hlavy. zavrat’. studeny pot. ncvolnost
b) tabak do Evropy dovezl 2) psvchosocialni a fyvzickou zavislost

¢) doba pocatky vyroby cigarct 3) 50 mg

d) z chemickc¢ho hlediska je nikotin 4) Amcrika

¢) nikotin s¢ pouziva také jako 5) rosthinny alkaloid

f) doba putovani nikotinu zplic do  6) poskozeni dychacich cest (napf. rakovinu)

mozku
¢) akutni intoxikace tabidkem je 7) Kristot Kolumbus
doprovazena
h) chronick¢ nasledky  dlouhodobého  8) jed na msice
koufcni
1) toxicka davka nikotinu pro ¢lovéka 9) 20. Iéta 20. stolcti
1) nikotin vyvolava 10) 10 sckund

Uloha 3:

Vezméme, ze kufak vykoufi pfiblizné 15 cigaret denné, klasicka krabicka s 20

cigaretami stoji okolo 50 K¢. Jedna cigareta obsahuje primérné 0,9 mg nikotinu.

a) Z teéchto hodnot spocitejte, kolik penéz utrati kufak za 30 let, pokud koufi stale
stejnou davku denné a cena cigaret se nepohybuje.

b) Jednorazova smrtici davka nikotinu je 50 mg, kolik takovychto davek spotiebuje
kurak za svij kuracky zivot? (30 let)
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Uloha 4:

Na obrazku mate zobrazenu koufici
cigaretu a u ni napsané nekteré jeji
slozky.

pxid whe Lwat@—?)
toluen,

acgkow

)
(S -
.5 M;—A plove

_-—-/ \ ~. - .1
T / \ M0 C vl

wrthiapl
-

¢

,/" . : . “.\
P 7 leadniim leyysebing
formaLd.:haci kyjanovodikea

waftalen

Jednotlivym latkam uvedenym na obrazku pfirad'te jejich chemicky vzorec ¢i
znacku (1 — I'l) a vyrok (a — k), ktery je charakterizuje.

‘ Chemické znacky a vzorce
| litek
L 1) As C@
|
1 ch
E 2)Cd
| i
l /C\
] 8) HoN NH»>
~ 3)Pb
| o
! I
| H C/C\CH
 4)HCN 9)"s 3
|
! 2
| /C\
5)CO 10)H"H
[ CH3
AN
0) CH;OH | /]
1y ~F

o8

(]
~—

k)

k)

Charakteristiky liatek

Vyrabi se z dehtu (derivat benzenu).
Pouziva se k vyrobe kyseliny ftalove.

Je to vyznamné laboratorni a
prumyslove rozpoustédlo.

Pti poziti vyssi davky zpusobuje otravu,
az oslepnuti.

Je to odpadni produkt savcu.

Jeho 40% vodny roztok se nazyva |
formalin. |
Pri nadychani se v organismu vaze na
hemoglobin a zabranuje tak prenosu
kysliku k bunkam.

Jeho slouceniny (napi. arsenik, neboli
otrusik) jsou jedovaté. [

Pouziva se v dobijecich tuzkovych
bateriich.
Diive se vyskytoval v pohonnych

hmotach, dnes se zde jeho vyskyt
radikalné omezuje.

V prvni a druhé svétové valce se
pouzivala jako bojova latka.
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17. Budeme koufit ,,zdravéjsi cigarety?
Ziznamovy arch

Uloha 1

1) 2) 3)
Uloha 2:
a) domovsky kontinent tabaku
b) tabak do Evropy dovezl
¢) doba pocatky vyroby cigaret
d) z chemického hlediska je nikotin
e) nikotin se pouziva také jako
t) doba putovani nikotinu z plic do mozku
¢) intoxikace tabakem je doprovazena
h) chronické nasledky dlouhodobého koufreni
1) toxicka davka nikotinu pro ¢lovéka
1) nikotin vyvolava

Uloha 3
a)

b)
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Uloha 4-

Do tabulky staci dopsat prislusna pismena, ¢i Cislice.

. Latka pritomna v cigaretach

Chemicka
¢1 vzorec

znacka,

Charakteristika

naftalen

kyselina kyanovodikova

toluen

arsen

methanol

i olovo

mocovina

oxid uhelnaty

aceton

formaldehyd

LI\‘admlum
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Autorské reSeni

17. Budeme koufrit ,,zdravéjsi* cigarety?

Uloha 1:
H oy 3

Uloha 2:

a) domovsky kontinent tabaku 4)
b) do Evropy tabak dovezl 7)
¢) doba vzniku cigaret 9)
d) nikotin z chemického hlediska 5)
e) nikotin se pouziva take jako 8)
t) doba putovani nikotinu z plic do mozku 10)
¢) intoxikace tabakem je doprovazena 1)

h) chronicke nasledky dlouhodobého koufeni  6)

1) toxicka davka nikotinu 3)
j) nikotin vyvolava 2)
Qloha 3

a)  Pocet cigaret za 30 let:
pocet cigaret denn¢ - 305 dni v roce - 30 let = 15 - 365 - 30 = 104 250
cigaret za 30 let
Pocet krabicek za 30 let:
pocet cigaret za 30 let - 20 cigaret v krabi¢ce = 164 250 : 20 = 8 213
krabicek za 30 let
Utrata za cigarety za 30 let:
pocet krabicek za 30 let - 50 K¢ za krabicku = 8213 - 50 = 410 650 K¢
za 30 let koureni
Clovek _prokoufi* za 30 let primérné 410 650 K¢&.

b)
Hmotnost nikotinu v cigaretach vykoufenych za 30 let:
pocet cigaret za 30 let - 0.9 mg nikotinu v cigareté = 164 250 - 0.9 mg =
147 825 mg nikotinu v cigaretach vykourenych za 30 let
Pocet jednorazovych smrticich davek nikotinu vykoufeného za 30 let:
hmotnost nikotinu za 30 let : smrtici davka = 147 825 : 50 = 2 957krat
smrtici davka nikotinu za 30 let koufeni
Clovek vykoufi primeérné 2 957krat jednorazovou smrtelnou davku nikotinu.
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Uloha 4:
| Latka pritomna v cigaretach | Chemicka znacka, | Charakteristika
€1 vzorec
| naftalen 7 b)
kyselina kyanovodikova 4 k)
|_toluen 11 a)
_arsen ] h)
methanol 6 d)
| olovo 3 ])
__mocovina 8 e)
_oxid uhelnaty 5 )
!, aceton 9 )
E formaldehyd 10 f)
kadmium 2 )
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18. JAK SE ZRODIL AIRBAG

Vynalezcem prvniho airbagu je udajné Leonardo da Vinci. Byl nejen
autorem prvniho navrhu letadla, ale také prvniho airbagu. Ten nebyl samoziejmé
ur¢en pro automobil, ale pro Leonardiv letecky stroj. Leonardo ho nazval vétrny
pytel. Za letu se pytel plnil vzduchem, a kdyz letec zacal padat, vzduSny polstaf

v v v

zabranil nejtézS$im trazim.
100+1 zahrani¢ni zajimavost. 13/2006. Jak se zrodil airbag

Uloha 1:

Uvniti dneSniho airbagu je nitrid sodny.
Tato latka je vysoce explosivni a ma tu
vyhodu, 7¢ obsahuje velkou koncentraci
dusiku. Pfi narazu dojde k vybuchu
tohoto nitridu za vyvoje dusiku, ktery
pIni vak. Dusik je pro ¢lovéka neSkodny,
vzdyt' je to nejvetsi ¢ast nasi atmosféry.
Kation sodny se redukuje na sodik.

Jedna z predlozenych reakci (a — e) velmi
zjednoduSené popisuje princip airbagu.
Vyberte, ktera.

a) KN, — » N, + K

b) NaN, —» N, + Na
c) 2KN; — = 3N, 4+ 2K
d) 2NaN; —» 3N, 4+ 2Na
e) NaN —» N 4 Na

Uloha 2:

Vyberte, ktery typ vazby (a — e) a ktera nasobnost vazby (1 — 3) se vyskytuje
v molekule dusiku. Co z takové vazby vyplyva (A — C)?

a) iontova vazba

b) polarni kovalentni vazba 1) jednoducha
¢) nepolarni kovalentni vazba 2) dvojna
d) Van der Waalsovy sily 3) trojna

e) vodikova vazba

A) Dusik ma vysoké teploty tani a varu.

B) Molekula dusiku je wvysoce reaktivni, reakci dusiku s vodikem jiz za
laboratornich podminek vznika amoniak.

C) Molekula dusiku je velmi stald, za normalnich podminek nereaktivni.
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Uloha 3:
Doplite kfizovku. Pismeno CH patii pouze do jednoho policka. Tajenka vznikne
doplnénim pismen do tabulky podle ¢isel v polickach. V tajence se skryva dalsi ¢ast

automobilu, bez které by nam pii nehod¢€ ani airbag nepomohl.

KOM‘B’ i Do ceho byl
atomarni je oprvé
roleka bytvofen
dusiku oo
étka, kterd
se
yredukuje
Skupenstvi| J?“Y ri.y1el iq
dusiku ‘echudcery
lairbagu
13 3
2 V cemje
obsazen
dusik ze
78%

14 7
Reaktivita 1 8 4
dusiku
Nefoéiné)si o]
sloucenina
dusiku a
vodiku
D—
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15
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Zaznamovy arch

18. Jak se zrodil airbag

Uloha 1:
a) b) ¢) d) e)
Uloha 2:
typ vazby nasobnost vazby duasledek
Uloha 3:
Kolka Do éeho byl
atomarni je boprvé
molekula ytvoren
dusiku hirbag
dtka, ktera
jse
yredukue
Skupenstvi Jaky pytel
ppak iechiidcen
lawrbagu
13 3
2 Y ¢emje
obsazen
dusk ze

14 7
Reaktivita 1 8
dusiku
9
1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 12 13 14 15
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Autorské FeSeni

18. Jak se zrodil airbag

Uloha 1:
a) b) &) d) &)
Uloha 2:
typ vazby nasobnost vazby duasledek
c) 3) ©)
Uloha 3:
Koﬁkgl Do ceho byl
atomarni je poprvé
x:;:‘:‘a bytvoien
pirbag
Latka, ktera ,
\S;reduku;e S O D ' K L
Leaxkagy
Skupenstvil ?ky p-ytel 4
dusiku V web(;t;:dcen E
13 3
P (ONN Y/ T
2 ;/béer‘n;e
] ufe =7 | A
Y ALlT V ID
. . 1
I N T IR | |IDJZ]L
Z'mm 6 10
wo | L|EJOIN]A|R |[D]O
g 5 12 Létka plnici 15
MY |#==|D JU|S
1" 7
A CH
Reaktivita 1 8
sw | N|E |R|E |A |K T |
Netoé néysi 3
1”“{"" A M O|N I A K
i

NlU | TIN|Y|llOIcCHIRIA|N|NY
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19. KLADIVO NA ZAKERNOU RTUT

Zdravotni dopady rtuti na lidské zdravi jsou dostatecné znamy, ale metody
prokazovani jeji pfitomnosti byly dosud zdlouhavé. Nyni vSak svitla nadéje, jak
rychle rozpoznat hrozici nebezpeci — a navic je to dilo ¢eskych rukou. S ojediné¢lym
a ryze Ceskych pristrojem pro méfeni rtuti, ktery se jmenuje AMA 254, nedavno
piisla firma Altec, vzesla z prazské VSCHT.

g‘b\‘ \l\ Rtut je vysoce jedovaty prvek a navic se s nim

e, télo nedokaze vyporadat — hromadi se v ném. Stard
. qm ) » metoda méfeni rtuti byla velmi nepresna a zdlouhava a
SRR ﬂ zkoumat s¢ mohly vzorky pouze ve formé roztoku.

Q\.‘ b Do pristroje je mozné vlozit jakykoliv vzorek

véetn¢ pevného. Automaticky podava¢ do pristroje
dopravi vzorek, proud kysliku jej poté ohieje na 900 °C a ze vzorku se tak uvolni
vSe odparitelné, tedy i rtut. Ta spolu s dalSimi latkami v podobé atomové pary
(volny atomi) prochazi trubici se smési, ktera dokaze odfiltrovat vétSinu
nezadoucich prvki. Rtut’ se zlatem tvofi tzv. zlaty amalgam, po chvili se viechna
.vyfoukana“ rtut’ zachyti na zlaté. Poté se zlaty dratek rychle zahteje na 900 — 1000
°C a veSkera rtut’ se velmi rychle uvolni. Oblac¢ek volné rtuti se pak dostava do
optické Casti zafizeni. Zde je oblacek volné rtuti prosvécovan paprskem z vybojky,
ktera zafi na vinové délce 254 nanometru. Volna rtut’ ¢ast zafeni pohlti a pravé

z tohoto Ubytku se¢ méfi pomoci detektoru s interferenénim filtrem mnozstvi rtuti

pfitomné v oblaku.
21. stoleti. 8. srpen 2005. Kladivo na zakefnou rtut’ - kraceno

Uloha 1:
/. obrazku (a — ¢) vyberte rtut’.
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Uloha 2:
7. obrazku (a — g) vyberte ty. které nesouvisi s pouzitim rtuti.

elektroda

N % g)

Uloha 3:

Na rozdil od jinych prvka je zdrojem otrav i atomarni rtut’ jako takova.
Nejcastéjsi pri¢inou je inhalacni exposice param rtuti, protoze kovova, kapalna rtut’
ma pomérné vysokou tensi par nad povrchem. Dobfe se vstifebava i kazi. Oralni
expozice neni piili§ zdvazna. V zazivacim traktu je kovova rtut jen Spatné
absorbovana.

Tichy, M., Toxikologie pro chemiky, Karolinum, Praha 1998, str.81

Na obrazcich (a — ¢) jsou rizné moznosti, jak piijit do styku s rtuti. Obrazky
scfadtc  podle  nebezpecnosti od nejméné nebezpecného styku do

c)

Uloha 4:

V bodech a) az h) je popsan princip odhalovani pfitomnosti rtuti v pristroji AMA

254, body jsou vsak zptchazeny. Serad’te je.

a) Zahtatim zlatého dratku na 900 — 1000 °C dojde k uvolnéni rtuti.

b) Atomové pary proudi trubici, kde dochazi k odfiltrovani vétSiny nezadoucich
prvki.

c) Volna rtut’ ¢ast zateni pohlti, z tohoto ubytku se méti mnozstvi ptitomné rtuti.

d) Do pristroje se vklada vzorek, bud’ pevny, nebo kapalny.

e) Oblacek rtuti se dostava do optické ¢asti pristroje.

) Rtut reaguje se zlatym dratkem.

g) Proud kysliku ohieje vzorek na 900 °C, pii této teploté se odpafi vse, co je
mozné.

h) Oblacek volné rtuti je prosvécovan z vybojky.

115



Autorské reseni

19. Kladivo na zakernou rtut’

Uloha 1:
&) b) (9]
Uloha 2:
W b o9 4 a o 9
Uloha 3-
a) C) b)
Uloha 4:
l. 2
d) 2. o) 3. b) 4. f)
5
a) 0 e) 7 h) . c)
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20. ZEME SE PRIPRAVUJE NA UDER Z KOSMU

Piedni odbornik ESA  (Evropskda kosmickad agentura)
Bernard Foing navazal svym navrhem na jiz
existujici americky projet ARC (The Aliance
to Rescue Civilization) zaméfeny na zachranu
soucasné  civilizace v pripadé¢  globalni
. katastrofy. Odbornici  NASA se shoduji
v nazoru. 7¢ 7ivot zna$i planety muze byt smeten kdykoliv
béhem nékolika vtefin. 1 kdyz védci zcela nevylucuji jako
pficinu pandemii néjaké smrtelné choroby nebo jadernou valku, nejvétsi nebezpeci
se podle nich skryva v okolnim vesmiru.

Odbornici z ESA pfedem vyloucili navrhy na vybudovani typické Noemovy
archy na Mésici zahrnujici Ziva zvirata. Jediné feseni vidi v uchovani DNA ve
formé bunék ¢i tkani. Tyto vzorky mohou piezit v suchém, chlazeném, pied radiaci

chranéném prostoru tisice let.
21. stoleti, 11, listopad 2004, Zem¢ se pfipravuje na ider z kosmu — kraceno

vvvvvv

makromolekuly, které uchovavaji a prenaseji genetickou informaci. Zékladem
deoxyribonukleovych kyselin (DNA) a ribonukleovych kyselin (RNA) jsou
deoxyribonukleotidy a ribonukleotidy. Ty jsou sloZeny ze tii sloZek: dusikata baze,
pentosa a zbytek kyseliny fosfore¢né.

Uloha 1:

Vyberte, které latky (a — g) patfi mezi nukleové kyseliny:
a) kyselina pyrohroznova

b) H,SO4

¢) kyselina ribonukleova

d) kyselina octova

¢) DNA

f) m-RNA

g) Hzp()4
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Uloha 2:

Do volnych policek v obrazku pod textem vepiste dle legendy néazvy casti
nukleovych kyselin.

Legenda:

nukleotid, sacharid, nukleosid, fosfat, nukleotid, baze, nukleotid

nukleova kyselina

-
i vazba fosfodiesterova vazba fosfodiesterova vazba fosfodiesterov
——— — T _—
—~ =
N - glykosidova vazba
Uloha 3:

A) Vyberte baze, které se vyskytuji v molekuldch DNA a které v molekulach RNA.

0 NH, 0 NH, 0

H.C | N I N !
ey dry Jry r
P -
NH 0 SNH S0 NH N7 N, NH = NH 0

thymin cytosin guanin adenin uracil

B)

DNA si lze predstavit jako stoceny Zebfik, jehoZ postranice jsou fetézce
ze sacharidovych a fosfatovych skupin a pricky pary bazi. Vyberte,
kter¢ z nasledujicich obrazki (a — d) predstavuji parovani bazi u DNA:

a) H b) -
N——H ----- O\ »NH (/N O ...... H_N
</ o H-N_ NHﬂN—H ...... b{ N
NH < N=— NH
O . o} N=H-- 0
cytosin uracil guanin - H cytosin
c) 'I' d) H
|
N—H ...... O\\ N—H 0 N
HeZ Ne—C C—NH (/ ) \ N
\/r NN-...... H-N CH NH \N _____ H-N \
NHC / S _ NH
N - CH AT N>:N
. H O 3 /\H .
adenin thymin adenin H  guanin
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Uloha 4:

Do tabulky prifadte ke tfem typim RNA jejich zkratku (1 — 5) a kratkou

charakteristiku (a — d):
Zkratka: Charakteristika:
1) mRNA a) prenasi aminokyseliny do ribozomu
2) pPRNA b) zapficinuje rozvlaknéni dvousroubovice DNA
3) iRNA ¢) je soucasti ribozomu
4) rRNA d) nese informaci pro syntézu bilkovin
5) tRNA
Typ RNA Zkratka Charakteristika
ribozomalni
informacni
pifenosova
Uloha 5:

Molekularni zaklad dédicnosti — zdkladem ukladani a prenosu genetické informace

jsou tfi procesy:

1) replikace
2) transkripce
3) translace
A) Sefad'te nasledujici obrazky (b — f) podle toho, jak jdou jednotlivé faze ptenosu
genetické informace za sebou.
B) Do tabulky obrazky ( b - f) rozdélte poaie tono, o jaky proces se jedna.

a) 0 g b} A-. T
Cq ( 1 i }
MRNA AU"GACU ; G- ('
Cof t
o CornrnG
o~ :
< Tevieeenn, ;lg BNA
G ceeeenC
1 F B I} . '
GGECACCUAIGCEACIUUGCALC ?.,__.,T
|
ribozém T--A
2 ACGTGGATACCTGAAACGTAG d} DNA DNA
T . ST Ty A sl
onal [T /1 MR A0 U R lJ s A v b b R - ’l\ T | l‘
) FA(JSCACCUAUGGACULYGLAUCY, G c Goorea €
TGCACCIATGGACTTTGCATC | | |
- C e G Covrenneenns c
polypcot:devy | I | |
fetézec T LA Tooer A
) /"\/ | | . |
) G C Geeereee o
) 1
S
ey Acerreenenid T
“\ Q I I i |
Y \ i""\ S A | SUT A
\
\ \
\ \ \\ \ K AT A
tRNA \ | N s v
G-\C Goveennnen .C
\\9/\ s ™
antikodon \-r-\'“) o ] /A
kodon - —.iT 1 iowide ;J__&J [ 2RNA G, c
UG(‘A(_('UKUGGA(.UJJ(;CAJC \A .......... T.f
r:bozém | i DNA
T Y
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20. Zemé se pripravuje na uder z kosmu
Zaznamovy arch

l!l(\lla l:

a) b) c) d) e) f) g)
Uloha 2:
nukleova kyselina
avazba fosfodiesterova vazba fosfodiesterova vazba fosfodiesterov
T T s - T~ T TS
~— P N~ el
2
J ~
~ T T /4-—"“"_'—“_"\\
—( )
~. \\L_’_’__’_/‘ S~ o
r"/r" 714\\‘5 e - T .
(' L J‘>
-‘\;&____// —
N - glykosidova vazba
Uloha 3:
A) DNA:
RNA:
B) a) b) c) d)
Uloha 4:
Typ RNA Zkratka Charakteristika
ribozomalni
informacni
prenosova
Uloha 5:
A)
B)
- Proces prenosu geneticke Pismenka obrazku
informace
replikace
transkripce
translace
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Autorské reSeni

20. Zemé se pripravuje na uder z kosmu

Uloha 1:

» B o & o 0 &)

Uloha 2:
nukleovakyselina

P -
~

fosfodiesterova vazba fosfodiester

T T /""_'—‘—-Aﬂ_\\v el _‘—\._\7‘
~ Vs N

avazba fosfodiesterova vazba

— ~——_ o

—f,j’/nukleotid 7‘\\)_,__(\_/nukleotid T nukleotid —
e S~ -

T~ — — .

—

e — T

(" nukleosid T fosfat b
\""’\ﬁ_’_’,__r/" L"'\_w“__'_'—/_//"
sy
4 .
~ T /”f . K““\\
(_baze(sacharid) r——( sacharid (baze) |
T~ = e o~
— ~——

M - glykosidova vazba

Uloha 3
A) DNA: adenin guanin thymin cytosin
RNA: adenin guanin uracil cytosin

B) - b)) ¢ &)

Uloha 4:
Typ RNA Zkratka Charakteristika
| ribozomalni 4) rRNA ¢) je soucasti ribozomu
informacni ) mMRNA d) nese informaci pro syntézu bilkovin
| pienosova 5) tRNA a) prenasi aminokyseliny do ribozomu {

Uloha 5

A) b) f) d) c) a) e)
B)
Proces prenosu geneticke Pismenka obrazku
informace
1
| replikace b), ), d)
transkripce c), a)
translace e)




4. PRAKTICKE OVERENI UCEBNICH ULOH

Vybrala jsem pét komplexnich uloh a otestovala je na gymnaziich. Testovani
se zucastnilo 66 7akl ze ¢tyt prazskych a dvou mimoprazskych gymnazii. Pfevazné
se jednalo o maturanty 7z chemie, ve dvou ptipadech o ro¢nik pfed maturitou.

Hlavnim dkolem testovani bylo zjistit, jak Zaci budou na tento typ uloh
reagovat, zda jim nebude c¢init potize orientovat se v textu, hledat potfebné
informace a ty potom aplikovat pfi feSeni ucebni tlohy. Toto testovani tedy slouzi
jako zpétna vazba na dané dlohy a bude nasmérovavat moji dal$i praci v tomto
oboru.

Testovano bylo 20 dil¢ich dloh z péti témat. Témata jsem volila tak, aby
pokryla co nejvétsi oblast chemie. Celkovy ¢as na test byl 45 minut, maximalni
skore bylo 124 boda.

Zakladni statistické charakteristiky testu

Pocet ucastniki: 66
Pocet divek: 40
Pocet chlapci: 26
Pocet Gloh: 20

Cas na feseni: 45 min
Maximalni mozné skore: 124
Maximalni dosazené skore: 115
Minimalni dosazené skore: 25
Procentudlni uspéSnost: 56.6 %
Primérné skore: 70.2
Median skore: 64,5
Smér. odchylka skore: 22.8

Graf 1: Histogram uspés$nosti zaka ze vSech gymnazii

Prazska a mimoprazska gymnazia

_
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Procentualni uspésnost

Komentar: Maximalni dosazené skore se blizi maximalnimu mozZznému skoére, coz
povazuji za vyhovujici. Procentudlni tspéSnost je 56,6 %.



4.1 SROVNANI PRAZSKYCH A MIMOPRAZSKYCH GYMNAZII

Prazska gymnazia: Mimoprazska gymnazia:

Maximalni dosazené skére: 115 Maximalni dosazené skore: 96
Minimalni dosaZené skore: 25 Minimalni dosazené skore: 41
Procentualni Gspésnost: 56.7 % Procentualni aspé$nost: 56,4 %
Pramérné skore: 70,3 Pramérné skore: 70,0
Median skore: 64,0 Median skore: 66,0
Smeér. odchylka skore: 24,56723  Smeér. odchylka skore: 15,73107

Graf 2: Histogram GspéSnosti Zakt prazskych gymnazii

Prazska gymnazia
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Graf 3: Histogram uspé$nosti zaki mimoprazskych gymnazii

Mimoprazska gymnazia

Cetnost 2kl

2
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Procentualni uspésnost

100

Komentai: Procentualni uspésnost na prazskych i mimoprazskych gymnazii se lisi
v 0,3 % ve prospéch prazskych gymnazii. Rapidné se li§i maximalni dosazené skore
a minimalni dosazené skore.
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4.2 ANALYZA JEDNOTLIVYCH DILCiCH ULOH

Uloha 1.1 max. 5 b.
A) 7 obrazkl (a — d) vyberte ten, ktery nejlépe vyjadiuje strukturu kapalné vody.

B) Vyberte typ vazeb (1 — 4), které se v této struktuie vyskytuji a vazby vyznacte do
obrz'vku vybraného v L'l]oze A).

1) Van der Waalsovy slabé interakce

2) kovalentni vazba

3) vodikové mustky

4) iontova vazba

Autorské Feseni:

A)

a) <) d)

‘ "\’ 2) kovalentni vazba . @
,’ )& o C - (’ 3 =~
3) vodikovy mistek w

'~

By b 2 3 b

Polozkova analyza dlohy 1.1:
Primérna procentudlni tspésnost 38.5 %
Obtiznost ulohy — index obtiZnosti 12,1 %
Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef.  -0.1

Graf 4: Procentualni aspésnost v tloze 1.1
Uloha 1.1
25

20

0 I-I

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10
Uspésnost

Cetnost
> o

(@]
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Graf 5: Cetnost volby alternativ Graf 6: Cetnost volby alternativ

v uloze 1.1 A) v uloze 1.1 B)
A) B)
70 : 70 !
60 60
50 ' 50 j
o 40 i 3 e % |
30 | 30 !
20 1 } B e |
10 : | ‘ 10 { ‘ i
0 | 0 . ;
a) b) ) d) ‘ 1 2) O

Komentat: Uloha ma index obtiznosti 12,1, coz ji fadi mezi obtizné tlohy, dokazuje
to také nizkd procentudlni dspéSnost. Diskrimina¢ni koeficient je roven -0,1,
znamena to, Ze ulohu feSilo vice horSich zaki nez lepSich. Pfi volbé alternativ
vuloze 1.1 A) byl ze 42 % volen distraktor B, oproti tomu spravna odpovéd’ 2)
aloze 1.1 B byla volena pouze ze 14 %. Mala uGspésnost v této uloze je
pravdépodobné zplisobena tim, Ze Zaci nejsou zvykli kombinovat praci s textem a
s grafickym znazornénim stavby latek.

Uloha 1.2 max. 4 b.
Ve vodé se rozpoustéji cetné anorganické a organické latky a vznikaji tak vodné
roztoky. lontové slouceniny (napt. NaCl) a mnohé molekuly s polarnimi vazbami
(napt. HCl) se ve vodé rozpoustéji za vzniku hydratovanych ionti.

Na obrazku je znazornén pribéh ionizace polarnich molekul ve vodé. Sedé a zelené
kolecko predstavuje anion, nebo kation, ¢ervené je znacen atom kysliku a bile atom
vodiku.

A) Rozhodnéte, ktery zobrazkii a) a b) predstavuje hydrataci kationtu a ktery
hydrataci aniontu.

B) Do 3$edcého a zeleného kolecka a do jedné molekuly vody v kazdém obrazku
dopiste, zda sc jedna o kladné nebo zaporné nabitou ¢astici (uzijte znaménka +
pro kladny a — pro zaporny naboj).

Autorské reSeni:

A) a) solvatace kationtu b) solvatace aniontu

B)

b)
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Polozkova analyza alohy 1.2:
Primérnd procentudlni ispésnost 65.9 %
Obtiznost ulohy — index obtiZznosti 33,3 %
Citlivost ulohy — diskriminacni koef. 0,2

Graf 7: Procentuadlni uspé$nost v uloze 1.2

Uloha 1.2
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Komentai: Uloha ma pomérné vyhovujici obtiznost i primérna procentualni
aspésnost vyhovuje. Citlivost ulohy je sice nizka, ale ukazuje, Ze uloha rozlisila lepsi
zaky od horsich. Oproti aloze 1.1 se ukazalo, Zze zde byl pravdépodobné ndkres
napomocen spravnému feseni.
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Uloha 1.3 max. 10 b.

Na obrazku vidime zjednoduseny postup upravy surove vody na vodu pitnog
Piitadte jednotlivym &astem zafizeni (1 — 5) jejich nazvy podle legendy a uvedene
procesy (a — e), které v nich probihaji podle jejich charakteristiky.

Legenda: piskovy filtr, sito, zasobnik Cist€ vody, usazovaci nadrz , zasobnik chloru
Charakteristika:

a) filtrace vlockovité srazeniny

b) odstranéni hrubych pevnych necistot

¢) zbaveni choroboplodnych zarodki

d) ¢ista voda putuje do vodojem a odtud ke spotiebitelim

e) pomoci koagulaénich &inidel se tvofi vlockovita srazenina — zachyceni

organickych a koloidnich latek

cerpadlo
{; . -
i
surova voda i_; e
. —= Cistavoda
Nazvy casti zafizeni k Uprave Charakteristika procest, ktere
pitné vody v zafizeni probihaji (staci
pismeno)
I sito b)
2. usazovaci nadrz e)
3. piskovy filtr a)
4. chlor c)
S zasobnik cCisté vody d) o
| |
J

Polozkova analyza ulohy 1.3:
Primérna procentualni ispésnost 77,4 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 47.0 %
Citlivost ulohy — diskriminacni koef. 0,2
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Graf 8: Procentudlni uspéSnost v uloze 1.3

Uloha 1.3
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Komentai: | kdyz ma dloha pomémé vyhovujici obtiznost, vzhledem k vysoké
procentualni uspéSnosti bych ji zaradila mezi snadnégjsi Glohy. Zde evidentné zakim
nedélalo problém zorientovat se ve schématu, a i kdyZ podobny pravdépodobné
nikdy nevidéli, dokazali logicky odvodit spravné feseni. Diskriminacni koeficient je
roven 0,2, coZ je pomérné vyhovujici citlivost.

Uloha 2.1 max. 3 b.
Atmosféra ma nekolik vrstev, spodni se nazyva troposféra, vrstva nad ni se nazyva
stratosféra. Rozhodnéte, které zuvedenych udaji v kazdé skupiné popisuje
stratosféru a ktery troposféru.
- Prim¢rna vyska od zemského povrchu:
a) 10-50 km od zemského povrchu
b) 11 km od zemského povrchu
- Pomér koncentrace kysliku a ozonu:
¢) koncentrace O3 < koncentrace O,
d) koncentrace O3 > koncentrace O,
- Vliv ozonu:
€) ozon je prospeésny pro ¢loveéka
f) ozon je Skodlivy pro ¢lovéka
Autorské Feseni:

Priméma vysSka od | Pomér koncentrace | VIiv  o0zénu na
| zemského povrchu kysliku a 0zonu ¢loveéka
Stratosféra | a) d) e)
Troposféra | b) c) )

PoloZzkova analyza ulohy 2.1:
Primérna procentualni uspésnost 86.4 %
Obtiznost Glohy — index obtiznosti 65.2 %
Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef. 0.4
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Graf 9: Procentualni uspé$nost v tloze 2.1

Uloha 2.1
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Komentai: Primérna procentudlni uspéSnost je velmi vysoka, coZ je zplsobeno
vysokym poctem zaku, ktefi ulohu fesili se 100 % uspésSnosti. Obtiznost ulohy je
stfedni a citlivost ulohy je vyhovujici. Vybér alternativ necini Zakiim problémy.

Uloha 2.2 1b.
Vyberte obrazek (rovnice a — ¢), ktery znazornuje vznik ozonové vrstvy (kolecko
znaci atom kysliku ¢i kyslikovy anion):

b)

a)
\‘
3¢ — 2 fotony UV zafeni

O O,
©

©
N\ N

2 _,3@

& 5 @

Autorské reSeni:

&) b ¢
Polozkova analyza ulohy 2.2:
Primérna procentualni Gspésnost 77,3 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 773 %

Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef. 0,3
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Graf 10: Cetnost volby alternativ v tloze 2.2 ]
100 Komentat: Ulohu feSilo 77 % zaka spravné.
- Oba distraktory byly stejn¢ atraktivni.

” Primérma uspésnost je pomérné vysoka, i
e 60 kdyz uloha patii mezi t&z3i tlohy. Uloha ma
40  vyhovujici diskrimina¢ni koeficient. 1 kdyz
20 - zaci pravdépodobné nejsou z bézné hodiny na
0 — ' podobné schéma zvykli, dokazali identifikovat
a) b) ¢y ' spravnou alternativu pribéhu reakce.
Uloha 2.3 1b.

Oznacte obrazek (a — d), ktery ukazuje prostiedi nebo vyrobek, ktery nesouvisi
S vyuzitim ozonu.

a)
+ T
-~ 4.~

Autorské FeSeni:

a b o &

Polozkova analyza ulohy 2.3:

Primérna procentualni uspésnost 65.2 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 65.2 %

Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef. 0.5

Graf 11: Cetnost volby alternativ v uloze 2.3

100
80 Komentai: Ulohu fesilo 65 % zaka spravné.
Distraktory a) a b) volilo méné nez 10 %,
2 o0 distraktor d) volilo 15 %. Uloha je stiedné
40 obtizna a citlivost ma pomérné dobrou.
20
.
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Uloha 2.4 max. 17 b.

Jednotlivé udaje z nasledujici legendy zapiste do tabulky tak, aby odpovidaly
uvedenym plynim: kysliku a ozonu.

Legenda:
Vlastnosti: linearni molekula, lomena molekula, modry plyn, bezbarvy plyn. pouze

oxidacni ucinky, pouze redukéni G¢iny, oxidac¢ni i redukéni ucinky

Elementarni vyskyt: predevsim ve stratostére, predevsim v troposfere

Vyroba: jadernymi reakcemi, frakeni destilaci zkapalnéného vzduchu, frakcni
destilaci smési O, a O3 (10 % O3)

Pouziti: podpora dychani, dezinfekce pitné vody, béleni celulozy pri vyrobe
papiru, kysliko-vodikovy plamen k fezani oceli a taveni kovu, palivo do raketovych
motort, hnojeni rostlin, pfi vyrobé oceli k oxidaci nezadouciho uhliku, sterilizace
nastroju v mediciné

Autorské reseni:

Vlastnosti Vyskyt Vyroba Pouziti ‘
-bezbarvy plvn piedevsim v frakéni destilaci | - podpora dvchani |
- lincarni molckula troposféic zkapalnéncho -kysliko-vodikovy ‘
- pouzc oxidacni ucinky vzduchu plamen k fezini oceli

a taveni kovu
-jako palivo do
raketovych motoru
. ) -pii vvrobé occeli
Kyslik PrL Y310

y k oxidaci
nczadouciho uhliku

- modry plvn pfedevSim ve | elcktrickvm - dezinfekee pitné

- lomena molckula stratosf¢ic vybojem vody

- pouze oxidaéni Gc¢inky - béleni cclulozy pii
vvrobé papiru ;
- sterilizace nastroju |
v mediciné

Ozon

Polozkova analyza alohy 2.4:
Prumérna procentualni uspésnost 71,4 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 0%
Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef. 0




Graf 12: Procentualni aspésnost v tloze 2.4
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Komentai: Procentualni uspéSnost ulohy je uspokojujici, ale jelikoz zadny student
nevyfeSil celou ulohu spravné, je index obtiznosti roven nule, stejné tak jako
diskrimininaéni koeficient. Uloha nerozligila lepsi zaky od horsich. Podle indexu
obtiznosti je uloha pfili§ obtizna, je to zplisobeno tim, Ze Zaci méli vybirat pojmy
z legendy, ale neznali pocet pojmi k dosazeni 100 %.

Uloha 3.1 max. 2 b.
Sil kamenna se sklada z kationtl sodiku a aniontd chloru. Na obrazcich (a — d) jsou
zobrazeny ruzné prvky. Ur¢i, ktery z nich je sodik a ktery chlor.

)

Autorské reseni:

a) b) sodik c) d) chlor
Polozkova analyza alohy 3.1:

Priimérna procentudlni Gspésnost 90,2 %

Obtiznost ulohy — index obtiZnosti 84.8 %

Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef. 0,1
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Graf 13: Procentudlni aspésnost v uloze 3.1
Uloha 3.1
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Komentai: Za ulohu ma moznost Zak ziskat 0, 1 a 2 body, proto jsou Zaci rozdéleni
pouze do tfi skupin, z nichZ nejpocetnéjsi je ta, ve které jsou uspésni fesitelé, proto
je prumérna procentualni uspésnost vysoka. Vysoky je i index obtiznosti, coz fadi
alohu do prilis snadnych. Citlivost tlohy je pomémé mald. Uloha ukazuje, Ze
studenti dokazi spravné analyzovat obrazek.

Uloha 3.2 max. 18 b.
Vyberte a doplite do nasledujicich vét slova nebo vyrazy z legendy.

Sodik je prvek 1. skupiny PSP a patii tedy mezi .Jeto
, . Ve vodném prostiedi je

reaktivni, se pokryva vrstvickou oxidu, proto se uchovava

V piirodé se jako volny prvek. Ve

slouceninach ma nejcastéji oxidacni ¢islo , ale znamy slouceniny,

kde ma sodik i jina oxidacni Cisla.

Chlor je prvek 17. skupiny a patfi tedy mezi .Jeto

, , t&zsi
nez. .V ptirodé se jako volny prvek. Ve
slouc¢eninach ma nejcastéji oxidacni Cislo , ale znamy slouceniny,

kde ma chlor i jina oxidacni Cisla.

Legenda: halogeny, chalkogeny, alkalické kovy, kovy alkalickych zemin, vyskytuje,
nevyskytuje, jsou, nejsou, kov, polokov, nekov, plyn, kapalina, pevna latka, voda,
vzduch, jedovaty, nejedovaty, meékky, tvrdy, stfibroleskly, bily, cerveny,
Zlutozeleny, ve vodé, na vzduchu, ve tmé, v petroleji, velmi, malo, viibec, +2, -2,
+1, ~1

Autorské reSeni:

Sodik lezi v 1. skupin¢, ktera se nazyva alkalické kovy. Je to m&kky stiibroleskly
kov . Ve vodném prostiedi je velmi reaktivni, na vzduchu se pokryva vrstvickou
oxidu, proto se uchovava v petroleji. V pfirodé se nevyskytuje v surovém stavu, ale
pouze ve slouceninach s oxida¢nim ¢islem + I.

Chlor lezi v 17 skupinég, kterd se nazyva halogeny . Je to Zlutozeleny, jedovaty,
pachnouci plyn, t€zsi nez vzduch. V ptfirodé se nevyskytuje jako volny prvek. Ve
slouceninach ma nejcastéji oxidacni Cislo - I , ale jsou znamy slouceniny, kde ma
chlor i jind oxidacni ¢isla.
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Polozkova analyza alohy 3.2:
Primérna procentualni uspésnost 67,3 %
Obtiznost ulohy — index obtiZnosti 4,5%
Citlivost ulohy — diskriminaé¢ni koef. 0.1

Graf 14: Procentualni Gspésnost v tloze 3.2
Uloha 3.2
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Komentai: Uloha ma dobrou primérnou procentudlni uspésnost, ale jeji index

obtiznosti ji fadi mezi pfili§ obtizné Glohy. Citlivost tlohy neni velka.

Uloha 3.3 1b.
Ktery z nasledujicich obrazki (a — d) odpovida strukture krystalu chloridu sodného?
c) d)
o3¢
sSos
s oy oas

Autorské reseni:

a b o &

Polozkova analyza ulohy 3.3:
Primérna procentudlni Gspésnost 65.2 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 65,2 %
Citlivost ulohy — diskriminaé¢ni koef. 0.4

Graf 15: Cetnost volby alternativ v tloze 3.3

70
60 | Komentaf: Ulohu fesilo 65 % zaki spravné.
50 E Distraktory b) a d) volilo méné nez 5 %,
2 40 ' distraktor a) volilo 11 %. Uloha je stiedné
Zg i obtizna a citlivost ma pomérné dobrou.
o . i ~ Studenti maji pfedstavu o tom, jak dana latka
0 ! vypada.

a) b) c) d)
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Uloha 3.4 max. 7 b.
Spocitejte, kolik gram@ soli snime pfi snidani, kdyZz si vezmemejedenr kra_ucr ch'leba
a na n& namazeme 30 g syru. Kolik procent z maximalni doporucene denni davky
soli to je?

Autorské reSeni:

Syr: 3gNaCl..... ... 100gsjra
MY E oo oo, 30 g s¥ra na snidand

Prima iumérnost:
m; = (30/100) -3 g=0,9 g NaCl v syru

Chleba:

200mgNa .. ..............40 % NaCl
magNaCl..................100% NaCl

Prima ameérnost:
m, = (100 /40)- 0.2 g =0,5 ¢ NaCl v krajici chleba

Celkem: m=09+0,5¢g= 1,4 ¢ NaCl na snidani

Doporucena denni davka:
Maximalni denni davka: 6 gNaCl. ... 100%
i - 1,4gMaCl. ... ... x%
Na snidani:

Prima umeérnost:
x=(1,4/0)* 100 % = 23,3 % doporuc¢ené maximalni denni davky NaCl.

~

Na snidani snime 1,4 g soli, coz je 23,3 % doporucené maximalni denni davky.

Polozkova analyza ulohy 3 4:
Primérna procentualni Gspé§nost 27,1 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 13
Citlivost ulohy — diskriminacni koef. 0.3
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Graf 16: Procentudlni Gspé$nost v dloze 3.4
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Komentai: Uloha se svym indexem obtiZznosti blizi k obtiznym tloham, coz ma za
nasledek nizkou procentualni uspésnost. Diivodem této obtiZnosti je bezesporu to. Ze
se jedna o vypoctovou ulohu, ktera tim, Ze kombinuje uc¢ivo chemie a matematiky, je
pro 7zaky obtizna. Citlivost ulohy je dostacujici.

Uloha 4.1 max. 4 b.
Vitaminy jsou esencialni latky. to znamena, Ze si je té¢lo nedokaze samo syntetizovat,

ale musi je pfijimat v potravé. Ke slovnim spojenim (a — d) ptifad’te vyroky (1 — 6).

a) vitaminy rozpustné v tucich

b) nedostatek vitaminu 1) hypervitamindza 4)vtadug
¢) doporu¢ené denni davky 2)A.D,E. K 5) hypovitaminoza
vitamint 3) viadumg - pg 6) skupina B, C

d) vitaminy rozpustné ve vodé
Autorské reSeni:

a) vitaminy rozpustné v tucich: 2
b) nedostatek vitamini: 5
¢) doporucené denni davky vitamin(: 3
d) vitaminy rozpustné ve vode¢: 6

Polozkova analyza ulohy 4.1:
Primérna procentudlni GspéSnost 79.2 %
Obtiznost ulohy — index obtiZnosti 69,7 %
Citlivost ulohy — diskriminaéni koef. 0,5
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Graf 17: Procentualni uspésnost v uloze 4.1
Uloha 4.1
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Komentai: Stfedné tézka uloha ma vyhovujici primérnou procentualni Gspésnost.
Diskrimina¢ni koeficient je také uspokojujici. Pfi feSeni této ulohy musel zak
vyhledat informace vtextu a také zapojit logickou uvahu, coz, jak je vidét
z vysledk feseni, s¢ zakiim datrilo.

Uloha 4.2 max. 4 b.
Na obrazcich (a — d) jsou potraviny, ve kterych se vyskytuji rizné vitaminy. Piifad’te
ke kazdému obrazku ty vitaminy, které se v dané potraviné vyskytuji v nejvyssi
mire.

Vybirejte z vitamini: beta-karoten (provitamin A), vitaminy skupiny B, vitamin C,
vitamin By (kyselina listova)

ﬁ‘*’ A N
2) kvasnice, %

d)
Autorské FeSeni:

a) vétSina vitamini B b) vitamin C

¢) betakaroten d) vitamin By

Polozkov4a analyza ulohy 4.2:
Priimérna procentudlni aspésnost 76,5 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 69,7 %
Citlivost ulohy — diskriminacni koef. 0,5
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Graf 18: Procentualni ispésnost v uloze 4.2
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Komentdi: Uloha ma stfedni obtiznost a velké procento uspésnosti. Jeji

diskriminaéni koeficient udava. ze ma dobrou citlivost. Zaci dokazi aplikovat text.

max. 4 b.

K vzorciim (a — d) dopiste ndzvy vitamint: vitamin C, vitamin A, Niacin, vitamin D.

Uloha 4.3
H,C CH, CHy CHg
NG OH
a) CH,
c) HO

Autorské reSeni:

a) vitamin A

0]
l X OH
=
by N
HO
(0]
HO o
d) HO OH
b) Niacin

¢) vitamin D

d) vitamin C

Polozkova analyza ulohy 4.3:
Primérnd procentualni uspésnost
Obtiznost ulohy — index obtiznosti
Citlivost ulohy — diskriminacni koef.

59.5%
53,0 %
0.8
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Gral 19: Procentualni aspésnost v tloze 4.3
Uloha 4.3
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Komentar: Uloha ma téméi idealni index obtiznosti, ktery by se mél pohybovat
kolem 50 %. také citlivost ulohy je vysoka. Na procentudlni uspé$nosti se podepsal
fakt, Ze na alohu 22 % zaku jiz nedosahlo. Zaci dokazi z textu usoudit na strukturu
latky.

Uloha 4.4 max. 3 b.
Na obrazcich vlevo (a — ¢) mame riizné potraviny, ve kterych se vyskytuji vitaminy.
Na obrazcich vpravo (1 — 2) mame dva druhy népoji. Kterym z uvedenych napoji je
vhodné zapijet dané potraviny, abychom vyuzili co nejvice vitamini? Vychazejte
z toho, v ¢em se rozpoustéji vitaminy obsazené v jednotlivych potravinach. Dobrou
chut.

1)

Py T

c):' 'lI!’

Autorské FeSeni:

a) 1)

b) 2)

¢) 2)

Polozkova analyza tlohy 4.4:
Primérna procentudlni uspé3nost 50,5 %

Obtiznost ulohy — index obtiznosti 27.3 %
Citlivost ulohy — diskriminacni koef. 0.5
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Graf 20: Procentualni aspésnost v tloze 4.4
Uloha 4.4
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Komentai: I kdyz aloha neni podle indexu obtiZznosti naro¢na, na procentualni
uspésnosti se podepsala velka vynechanost tlohy zpisobena tim, Ze na test nebyl
dostatek casu. Citlivost ulohy je pomémn¢ vysoka, tedy lepsi Zaci, ktefi na ulohu
dosahli, ji fesili uspésné.

Uloha 4.5 max. 2 b.
Jist¢ jste ne¢kdy slyseli, Ze vSeho moc Skodi. To plati i v oblasti vitamint. PFilisné
mnozstvi vitaminu (hlavné uméle vyrobenych) miize zpusobit piedavkovani. Neni to
ale u vSech vitaminQ stejné, zavisi to na jejich rozpustnosti ve vodé ¢i v tucich.
Vyberte spravna tvrzeni:

e) Vitaminy C a B jsou rozpustné ve vodé a s vylu¢ovanim vody v moci se vylouci
1 prebytek téchto vitamind, proto nam jejich nadbytek neuskodi.

f) Vitaminy A, D. E, K jsou rozpustné v tucich, které se spole¢né s dal§imi latkami
vylucuji moci a potem. Proto se i piebytek téchto vitamin takto vylouci.

g) Vitaminy C a B jsou rozpustné ve vodg, tedy i v krvi. Protoze krev proudi celym
télem, dostane se tak prebytek téchto vitamini do vSech bunék a tim zpisobi
jejich toxicitu.

h) Vitaminy A, D, E, K pii ptedavkovani zpisobi toxicitu, protoZe jsou rozpustné
v tucich a ty se ukladaji v tukovych tkanich a v téle tak zlstavaji.

Autorské reSeni:

a b 9 d

Polozkova analyza dlohy 4.5:
Priimérna procentualni aspésnost 43,9 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 51.5%
Citlivost alohy — diskriminac¢ni koef. 0.7
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Grat 21 Cetnost volby alternativ v iloze 4.5 , . o -
[ ~ Komentar: Uloha je velice citliva, coz e

o zpuisobeno tim, ze na ulohu dosahli lepsi zaci
“ a pak ji feSili pomérng Gspésné. Obtiznost
o ulohy je idealni. Pramérna procentualni
2 Uspésnost neni vysoka v disledku prave
10 - velké vynechanosti. Spravné odpovédi za a)
0 . ‘ : a d) maji pfiblizné 45 % volenost, distraktory
i a) b) ) &  b)ac)maji volenost 8 %, jsou tedy pomérne
atraktivni.
Uloha 5.1 I b.

Hlavni slozkou cigaret je nikotin. Nikotin je derivat kyseliny nikotinové, ktera ma

VZOorec: \ XNy COOH
=

N
Z nasledujicich vzorct (1 - 3) vyberte ten, ktery odpovida nikotinu.
2) 3)
Ot [Ty
L\N/ H N CH3
Autorské reseni:
ooy 3
Polozkova analyza ulohy 5.1:
Primeérna procentualni aspésnost 50,0 %
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 50,0 %
Citlivost tlohy — diskriminaéni koef. 0,9
Graf 22: Cetnost volby alternativ v Gloze 5.1
[ 60
L s0 Komentai: Tato uloha je v poslednim
I 40 - komplexu wloh a proto na ni v dusledku
2 30 nedostatku casu fada studenti nedosahla.
L0 Proto 1 kdyz je volenost spravné odpovedi
; 10 . vzhledem  k distraktordm  vysoka,  je
0 primérna Gspé$nost pomérné nizka. Index
f 1) 2) 3) obtiznosti a citlivost tlohy je idealni .
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Uloha 5.2

max. 10 b.

V nasledujicich dvou sloupcich mate uvedeny informace o nikotinu. Pritadte

k udajam (a — ) adaje (1 — 10).
a) domovsky kontinent tabaku

b) tabak do Evropy dovezl

c) doba pocatky vyroby cigaret

d) z chemického hlediska je nikotin

e) nikotin se pouziva takeé jako

) doba putovani nikotinu z plic do
mozku

g¢) intoxikace tabakem je doprovazena

h) chronické nasledky dlouhodobého
koureni

i) toxicka davka nikotinu pro clovéka

j) nikotin vyvolava

Autorské reSeni:

a) domovsky kontinent tabaku

b) do Evropy tabak dovezl

¢) doba vzniku cigaret

d) nikotin z chemického hlediska

e) nikotin se pouziva take jako

f) doba putovani nikotinu z plic do mozku

¢) intoxikace tabakem je doprovazena

1) bolest hlavy, zavrat, studeny pot.
nevolnost

2) psychosocialni a fyzickou zavislost

3) 50 mg

4) Amerika

5) rostlinny alkaloid

6) poskozeni dychacich cest

7) Kristof Kolumbus
8) jed na msice

9) 20. léta 20. stoleti
10) 10 sekund

o
o
9)
5)
8

10)

h) chronicke nasledky dlouhodobého koufeni  0)

1) toxicka davka nikotinu
1) nikotin vyvolava
Polozkova analyza ulohy 5.2

Prumeérna procentualni Gspésnost
Obtiznost ulohy — index obtiznosti

2)

51,7 %
47.0 %
Citlivost ulohy — diskriminacni koef. 0,9



Graf 23: Procentualni uspésnost v uloze 5.2
Uloha 5.2
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Komentar: 7 grafu je patrné, ze, kdo ze studentt k uloze dospél, fesil ji téméf na 100
%, ovSem vynechanost je vysoka, coz se také podepsalo na primémné procentualni
aspésnosti. Uloha je zaméfena na logické uvazovani, proto je jeji obtiznost stiedni.
Vysoky diskriminacni koeficient je ovlivnén velkou vynechanosti slabsich studentt
a obtiznosti alohy. | kdyZ se uloha nevztahuje k avodnimu textu, Zaci dokazali
vyhodnotit spravné¢ odpovédi.

Uloha 5.3 max. 22 b.

Na obrazku mate zobrazenu koufici cigaretu
a u ni napsan¢ nc¢které jeji slozky.

(& ..
oxid uhzb«atg—)gtomm methanol
____ olovo

/,i;; / \\ moloving
kadmium %scw
formaldenyd kyanovodikovi

aceton
naftalen

Jednotlivym latkam uvedenym na obrazku ptifad’te jejich chemicky vzorec ¢i
znacku (1 — 11) a vyrok (a — k), ktery je charakterizuje.
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Chemické znacky a vzorce litek

1) As

2)Cd

3) Pb

4) HCN

5) CO

0)
CH;OH

NS»

8)
HoN" “NHo
9)

H3C~ “CHsz

10)H H

CH3

ll)©

D

Charakteristiky latek

Vyrabi se z ropy.

m) Pouziva se k vyrobé kyseliny ftalove.

n)

0)

p)
qQ)

r)

s)

Je to vyznamné laboratorni a
pramyslove rozpoustédlo.

Pii poziti vys$si davky zpusobuje otravu,
az oslepnuti.

Je to odpadni produkt savcu.

Jeho 40% vodny roztok se nazyva
formalin.

Pfi nadychani se v organismu vaze na
hemoglobin a zabranuje tak prenosu
kysliku k bunkam.

Drive se ¢asto pouzival k traveni
nepohodInych lidi.

Hojné se pouziva v akumulatorech.
Drive se vyskytoval v pohonnych
hmotach, dnes se zde jeho vyskyt
radikaln€ omezuje.

V prvni a druhé svétove valce se
pouzivala jako bojova latka.
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Autorské reseni:

LLatka ptritomna v cigaretach Chemicka znacka, ¢i Charakteristika
vzorec
naftalen 7 b)
kyselina kyanovodikova 4 k)
toluen 11 a)
arsen 1 h)
methanol 6 d)
olovo - 3 1)
mocovina 8 e)
oxid uhelnaty 5 g)
aceton 9 c)
formaldehyd 10 f)
kadmium 2 i)

Polozkova analyza ulohy 5.3:

Priimérna procentualni aspésnost 32.4%
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 16,7 %

Citlivost ulohy — diskrimina¢ni koef. 0.4

Graf 24: Procentualni GspéSnost v uloze 5.3
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Komentaf: Uloha ma velké procento nefesenosti (37 %), procento spravné fesicich
studenti je naopak velmi nizké (11 %), o velké obtiznosti svéd¢i i index obtiZnosti.
Citlivost ulohy je pomémé vyhovujici. Zaci zde museli aplikovat védomosti
nastiadané béhem celého studia chemie na gymnaziu, coz se ukazalo jako problém.
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Uloha 5.4 max. S b.
Piedpokladejme, ze kurak vykoufi priblizné 15 cigaret denné, klasicka krabicka s 20
cigaretami stoji okolo 50 K¢&. Jedna cigareta obsahuje primérné 0,9 mg nikotinu.
c) Spocitejte, kolik penéz utrati kuiak za 30 let, pokud koufi stale stejnou davku
denné a cena cigaret se nepohybuje.
d) Jednorazova smrtici davka nikotinu je 50 mg. Kolik takovychto davek spotrebuje
kurak za svij kuracky zivot? (30 let)
Autorské reSeni:
a)  Pocet cigaret za 30 let:
pocet cigaret denné - 365 dni v roce - 30 let = 15 - 365 - 30 = 164 250
cigaret za 30 let
Pocet krabicek za 30 let:
pocet cigaret za 30 let : 20 cigaret v krabi¢ce = 164 250 : 20 = 8 213
krabicek za 30 let
Utrata za cigarety za 30 let:
pocet krabicek za 30 let - 50 K¢ za krabicku = 8213 - 50 = 410 650 K¢
za 30 let koureni
Clovek ,prokoufi za 30 let primeérné 410 650 K&.

b)
Hmotnost nikotinu v cigaretach vykourenych za 30 let:
pocet cigaret za 30 let - 0,9 mg nikotinu v cigareté = 164 250 - 0,9 mg =
147 825 mg nikotinu v cigaretach vykoufenych za 30 let
Pocet jednorazovych smrticich davek nikotinu vykouteného za 30 let:
hmotnost nikotinu za 30 let : smrtici davka = 147 825 : 50 = 2 957krat
smrtici davka nikotinu za 30 let koufeni
Clovék vykoufi pramérné 2 957krat jednorazovou smrtelnou davku nikotinu.

Polozkova analyza ulohy 5 .4:
Priimérna procentualni Gspésnost 23,0%
Obtiznost ulohy — index obtiznosti 18.2 %
Citlivost ulohy — diskriminac¢ni koef. 0.4
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Graf 25: Procentudlni GspéSnost v dloze 5.4

Uloha 5.4

Cetnost

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Uspésnost

Komentai: Jedna se o posledni ulohu v testu, proto ma velkou nefeSenost (49 %),
tloha se tudiz jevi obtizna a uspésnost je velmi mala. Citlivost ulohy je uspokojiva.
K feseni této ulohy Zaci nepotiebovali znalosti Zadnych vzorecki, stacil pouze
logicky usudek, ktery zakam, ktefi ulohu fesili, nedélal problémy.

Zavér

Procentualni Gspésnost celého testu kolisala okolo 56,6 %, jelikoz Zaci nemaji
s danym typem uloh pfili§ velkou zkuSenost, je tato uspésnost velmi uspokojujici.
Z analyzy testovanych loh vyplyva, Ze pokud je tloha shodna s u¢ivem probiranym
v hodinach chemie, je GspéSnost dobra, u aplikacnich uloh je jiz niz$i. Obrazky
vétsinou zakim pomahali pfi fesSeni, ale pokud méli do obrazku sami néco zakreslit,
¢i vyznacit, jevilo se to jako problém.

Velmi mala Gspésnost u poslednich uloh je zplisobena nedostatkem casu na
zpracovani feseni, vyplynulo to z toho, ze velké procento zaki mélo nula bodi (tedy
nefesili), ale pokud ulohu fesili, vétsinou byli naprosto uspésni. Proto bych pfi
dalsim oveéfovani navrhovala bud’ sniZeni poctu dil¢ich dloh z 20 na 15, nebo bych
zaktm dopftala vice ¢asu na feSeni.

Pti testovani dloh jsem také pozorovala, jak Zaci na tento typ tloh nahlizeji.
Zdalo se mi, Zze mnozstvi obrazku je zaujalo a i ivodni texty cetli se zdjmem.
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Soucasnym pozadavkiim na ziskani souboru klicovych kompetenci, které by
meél mit kazdy mlady ¢lovék po absolvovani stiedni Skoly, velmi dobfe vyhovuji
pravé komplexni ucebni Glohy, zamérené na problémy realného svéta. Zak si nejprve
piecte uvodni text, ve kterém se vyskytuji dulezité informace pro reseni ulohy. Ty
musi vyhledat, zhodnotit a aplikovat pri reseni danych uloh.

V ramci prvni Casti své diplomové prace jsem vytvorila 20 komplexnich

ucebnich uloh z chemie v kontextu bézného zivota, které obsahuji celkem 78 dilcich
tloh. Protoze ucebni uloha ma propojovat znalosti, védomosti a dovednosti osvojené
ve vyuce chemie s béznym zivotem kolem nas, vybrala jsem tato Ctyfi témata:
Voda (dvé ulohy), Vzduch (sedm tloh), Vyziva a Zivotosprava (osm uloh) a
Zichrana zivota (tf1 tlohy). V téchto ucebnich ulohach jsem se zabyvala obecnymi
vlastnostmi vody, globalnim problémim a clovékem jako objektem chemickeého
badani, jeho zdravim a zachovanim Zzivota vibec.

Kazda komplexni ucebni uloha obsahuje Gvodni text a obrazek, ktery ma
funkci nejen motivacni, ale predevsim je to zdroj informaci potiebnych k reseni dané
ulohy. Pak nasleduje soubor dil¢ich uloh, které se vztahuji pravé k uvodnimu textu
komplexni ucebni ulohy. K ucebnim uloham nalezi zaznamovy arch, kam zak
zapisuje sva feSeni, a autorské feseni.

V druhé casti diplomové prace jsem se zabyvala ovéfovanim mnou
vvtvorenych tloh. Vybrala jsem pét komplexnich uloh s20 dil¢imi ulohami a ty
jsem ovérovala na ¢tyrech prazskych a dvou mimoprazskych gymnaziich. Celkem se
testovani zacastnilo 06 zaku, ktefi fesili predlozené Glohy se zajmem a snahou. coz
dokazuje dobra primérna uspésnost feSeni tloh — 56,6 %. Pokud zaci nékterou
alohu nefesili, bylo to z velké &asti zplisobeno ¢asovymi diivody. Zaci zatim nejsou
schopni v kratkém cCasovém useku se rychle orientovat v textu, hledat potiebné
informace a vyuzivat je pro reseni dil¢ich uloh.
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Titul: Chemistry exercises in a context of common life
Autor: Lenka Havlikova
Summary:

Complex exercises aimed at real life problems suit very well to present
requirements for acquiring key sets of knowledge which should every high school
graduate obtain.

In the first part of this paper 1 have created and described 20 complex
chemistry exercises in a context of common life. The exercises are divided into four
themes: Water, Air, Food and diet and Life conservation. Each complex exercise
consists of an introductory text or picture which have not only motivating tfunctions
but primarily work as source of information needed to solve the exercise. Then two
to five partial exercises follow. There is also a spread sheet for recoding of results by
the student and authors key to exercises.

The second part of this paper describes my ways of testing the exercices which
I had created. 1 had chosen five complex exercises (each of them containing twenty
partial exercises) and 1 tested them among students at grammar schools. Sixty six
students were involved altogether. All of them were solving the exercises with
interest and endeavour. Average success rate in solving the exercises was 56,0%.



